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Nemzetiségi képviselők.
Hutíaiient, október 27.

A fővárosban talán kevésbé, de arra mi­
felénk, a Felvidéken, meg aztán Erdélyben 
a magyarság borongós aggodalommal nézi azt 
a kis csoportot, azt a jelentéktelennek látszó 
bárányfelhőt, amelyet a magyar politika egén 
a nemzetiségi képviselők alkotnak.

És ha vegyül disszonáns hang abba az 
általános megelégedésbe, melyet a hatalmi 
presszió nélkül körösztülvitt választások fölött 
érez különösen az ellenzéki közvélemény Ma­
gyarországon, úgy az csupán ezen aggodalom 
miatt történik.

Ám ez az aggodalom is sokkal nagyobb 
volt a választások előtt, mikor attól féltünk, 
hogy nem négyen-öten, de tizenöten-huszan fog­
nak a  nemzetiségiek bekerülni, ha t. i. a 
románok is felhagynak a passzivitással.

Széli Kálmán azonban akkor is azzal a 
biztos nyugalommal vezérelte hajóját, amelyet 
nemcsak a  fiat ju s  . . . elve és tudata ad 
neki —  mert az nem lett volna elég, mivel 
vannak bizonyos esetekben a jognál értéke­
sebb kincsei is egy nemzetnek, — hanem az az 
államférfiul bölcseség és tájékozottság, am i­
vel előre látta az eredm ényt és talán előre 
látta már azt az alakulást is, amit a  nemze­
tiségiek parlamenti szereplése eredményezni fog.

Mindenekelőtt igen jól tudta Széli Kál­
mán, aki ismerheti az úgynevezett nem ­
zetiségi mozgalmak minden csinját-binjat, 
hogyan állunk a rom án passzivitással.

A románok passzivitása ugyanis nem egyéb, 
mint a dákorománok egyik agitácionáli. fegy­
vere, melyet a ravasz vezetők még egy két 
mandátum árán  sem adnának ki kezükből.

Ök telekiabálták a  külföldet, a hírhedt 
Memorandum és Jiepíic is telve volt vele, hogy

it E G É N Y.
tüzzelTvassal.
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Alig vonult el a herceg, rájoktörtek a ko­
zákok. Behúzódtak a szerencsétlenek a kastélyba, 
ott védelmezték magokat, elszántan, hősiesen, há­
rom héten át, végül aztán valamennyiöket löl- 
koncolták.

Irtózatos kegyetlenkedést vittek véghez a 
kozákok, darabokra tépték az áldozatok testeit, 
az uszonyokat tűzön elevenen megsütötték. B n- 
tetleiuil tehették, mert a herceg már messze járt, 
Lubeenél.

A sereg ott megpihent, Jcrémiás pedig ud­
varával és a tohorkocsikkal Brahinba vonult, 
amely erdős és moesaras vidéken feküdt. Egy hét 
múltán már a túlsó parton táboroztak a csapatok. 
Azután továbbmentek Babicáig.

Itt, űrnapján ütött a válás órája.
A hercegnőnek válnia kellett az urától. 

Turovicébo ment nénjéhez, a vilnai vajda fele­
ségéhez, férje pedig ment a csatamezőre l ’k- 
rániába.

Az utolsó vacsorához hivatalos volt az egész 
udvari szemelyzot, do az udvarhölgyek és lovagok 
nein tréfálkoztak, mint máskor tették.

Mindeniköknek volt valakije, ukit sírva ha­
gyott ol, fájdalmas szerelemmel.

A férfink esküt tottek.
— Hívek leszünk hozzátok és értetek fogunk 

küzdeni, vérzeni, meghalni.
A leányok pedig könnybeborult szemmel 

susogták:

a románok a zsarnok magyar törvények és 
különösen az erőszakos választások miatt 
passzívak kénytelenek maradni, holott tiszta 
választások esetén 80— 90 mandátum m al ren­
delkeznének.

Hogy ez rosszhiszemű valótlanság és ne­
vetséges mese, azt mi sem bizonyítja jobban, 
mint az, hogy a rom ánok az úgynevezett 
passzivitást már 1869 március 7-én Szerda­
helyen tartott konvektikulumukban, tehát már 
öt évvel az 1874-iki választási törvény be­
hozatala előtt mondották ki és hogy azóta is 
csupán mint képviselőjelöltek passzívak, ám 
mint választók csak ugv gyakorolták mindig 
választójogukat, mint más.

Nos hát ezeket a meséket a nyolcvan- 
kilencven rom án mandátumról, a magyar zsar­
nokságról —  a miből él és táplálkozik a 
dakorom anizm us és a dákoromán vezetők, 
dehogy adnák ki a kezükből azért az egy-két 
erdélyi m andátum ért, amit, ha lemondanak a 
passzivitásról —  nagy küzdelmek, bujtogalá- 
sok és büntetőjogi összeütközések árán, csak­
ugyan meg tudtak volna szerezni.

A rom ánok politikai aktivitásától tehát 
nyugodtan alhatott Széli Kálmán, ezért nem 
eshetett dilemmába a választások tisztasága s 
a magvar törvényhozás egységes magvar 
volta fölött.

Másképp állott a dolog a panszlávokkal.
Az idők változtak s velük a nemzetiségi 

veszedelmek is.
A nyolcvanas években a dakoromanizmus 

fenyegetett bennünket erősen.
A két és fél millió rom án, mögötte az 

agresszív, fiatal, fejlődő nemzeti Romániával s 
előtte az Erdélylyel és Délmagyarországgal 
kikerekitett Dákorománja álmával — olyan ve­
szedelmessé tette a  bukaresti liga által szí­

— Majd imádkozunk, hogy ne érjen golyó, 
ne sebezzen tatárnyil és kozákkard.

Es minden pár sóhajtva kérdezte:
— Látjuk-e egymást valaha?
Mikor a herceg hangos szóval búcsúzott a 

hitvesétől, sírni kezdett az egész udvar. Végre is 
megemberelték magokat a lovagok, fölugrottak, 
kardjukra csaptak és igy kiáltottak.

— Győzünk és babérral térünk vissza kö­
zétek 1

— Adja az ég, — mondta a hercegnő.
Es akkor egy kiáltás hangzott minden aj­

kon, hogy belércngottek az ablakok.
— Ilijén n hercegasszony!
— Eljön a mi jótévőnk, a mi édesanyánk I
Szerették őt n katonák, üiert jószivü volt, ba­

rátságos, gyöngéd és gondját viselte az elesett 
bajtársak családjának. És szerelte öt a herceg, 
mert igen összeillőit e pár, mint két vizesöpp, 
úgy egyezett a természetűk.

Odati rdeltek a lovagok a széke köré és 
niindeu'khez barátságosan szólott.

S i.iskinnk pedig ezt mondta:
M . len luva.' emléket kap most a szivo

választottjától, ha >- ik egy kis sziues szalagocs­
kát is. Aki néked adna emlékot: az a leány 
nii.es itt. Fogadd tiát cl tőlem, mintha az anyád 
adná.

Levette nyakáról türkizekkel kirakott nagy 
arany keresztjét • S .rzotuskinnk adta. A lovag 
hálásan csókolta meg a közét.

A hercegi. szony példája fölbátoritotta az 
udvarhölgyeket és a nemes kisasszonyokat is. 
Sorra odajárultak ••lébök kiválasztottjaik és át­
vették a remegő kis kezekből a keresztocskéket, 
szulagot, vagy más egyéb emléket.

Csak a kis Borsobohata Krasienska Anna 
állott egymagában. piroBan, mint a főtt rák, égve 
a szégyentől, hogy tőle ki se kér emléket.

Yolodvjov-i.i némi kárörömmel nézte hajdani 
szerelmesének a zavarát.

tott mozgalmat, nogy annak fékentartása, or­
voslása, egész erőnket igénybe vette.

És mégis sikerült némileg a rendet helyre­
állítani, erős kézzel visszaszorítani a nagy 
mozgalmat, diplomáciai utón megvonni tőle a 
határontuli támogatást.

Akkor a  rom án kérdés mellett a  pán­
szláv kérdés másodrendűvé sülyedt, ma azon­
ban ez tolakodik előtérbe, mivel a románok 
csendesebbek, s mivel a nagy pánszláv agi­
táció, mely Oroszországból kiindulva egész 
Kelet-Európát, sőt Amerika egy részét is el­
árasztja, nálunk is ismét erősen dolgozik.

Mint egy-egy megújuló ciklon, úgy. fuj 
körösztül a világon időnként az orosz pán­
szláv agitáció, mely zónák szerint érezteti 
hatását, majd itt, majd ott. Kollár és Palacki 
korában még csak mint egy irodalmi áramlat 
lengte be Kelet-Európát, megfestvén a  szláv 
óriás arcképét, melynek lábai a khinai 
falig érnek, de szive a Kárpátok magyar- 
országi lejtői alatt dobog.

Aztán harciasabban jelentkezett és ná­
lunk konkrét alakot öltve nyilvánult meg 
1861-ben, midőn a szláv vezérférfiak a fel­
séghez benyújtott kérvényben a tiz felső- 
magyarországi vármegye Magyarországból való 
kiszakitásával az úgynevezett Okolte meg­
alakító-át kérték.

Majd elülvén ismét, m int délszláv ábránd 
kerül felszínre, mely nálunk Miletics és Polit 
Mihály parlamenti szereplésében ju to tt kifeje­
zésre, kik a Filippinél való találkozással fe- 
nvegetődztek a t. Házban.

Végre most hosszú pihenés után eddig 
soha nem  tapasztalt nagy apparátussal lépett 
fel, tanyát ütve túl a  tengereken, Amerikában, 
szövetkezve a  reakcionárius áramlatokkal 
Európában, befészkelve magát a  Vatikánba, 
megejtve és megbénítva Ausztriát és Cseh­

— Kérni akartam volna tőled emléket, de 
nem juthattam Hozzad, annyian tolonganak kö­
rülötted.

Anna arcát elöntötte a pír, fájt neki ret­
tenetesen ez a gúny. De aztán visszavágott ala­
posan :

— Nem tőlem akarsz te emléket, hanem 
másnak a kezéből. Csakhogy nagyon magosán áll 
fölötted az a más.

A lovag elértette a célzást. Ő maga is ala­
csony termetű volt s akit szeretett, a szép Sba- 
raski Barbara hercegnő ugyancsak magoson állott 
fölötte. Nem azért volt azonban híres vívó, hogy 
ő is vissza ne vágjon.

— Akire a kisasszony tekintget, az is ugyan­
csak magosán áll. Longinus ur . . .

A leány azonban nem ütközött meg e 
szavakon.

— Igazad van. Kimagaslik közőletek nem­
csak termete, do bátorság és hősiesség dolgában 
is. Nagyon köszönöm, hogy ráemlékoztettél.

Es odafordult a lithvániai nemeshez:
— Jöjj közelebb lovag, téged választalak. 

Nein hiszem, hogy méltóbb mellre tűzhetném a 
szalagomat.

Eonginusnak elmeredt a szeme, hinni sem 
akart a fülének. Mikor aztán megbizonyosodott, 
hogy valóban jól hallott, térdrerogyott a leány 
előtt ós igy kiáltott: ,

— En jótevőm! Én jótevőm!
Anna a mellére tűzte a szalagocsát s a  kicsi 

kezét csókra nyújtotta Longinusnak, aki mintha 
cl akarná nyelni, oly mohón szorította ajkához.

Volodyjovski dühösön nézte. Kiábrándult már 
ugyan Annából, de a féltékenység ós irigység 
keserű utóizét érozto lelkében.

A hercegi pár is elbúcsúzott már közben s 
egy óra múlva megindult a hercegasszony Turovjco 
leié, mig a  sereg Pripetnek tartott.

Mikor éjszaka a huszárok őrsége mellett

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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országból meg Amerikán keresztül árasztva 
ránk veszedelmes hatását.

És ez az egész nagy pánszláv mozgalom 
most e politikai érvényesülés jelszava alatt 
halad.

Be a parlam entbe! ott van az az archi­
medesi pont, amelynél fogva sarkából kiemel­
hetjük a  világot!

Ez volt Ausztriában a jelszó, ez most 
minálunk. Ennek a törekvésnek és ennek az 
áramlatnak nem  állt volna ellen a régi vá­
lasztási rendszer sem, mert ez mindenáron 
érvényesülni akart.

Még jó, hogy a tiszta választás kétség­
telen erőpróbát szolgáltatott nekünk a közelgő 
nagy pánszláv veszedelem küszöbén.

Széli Kálmánnak is ez lehetett a nézete, 
mikor a nemzetiségekre gondolva sem m on­
dott le a tiszta választás eszméjéről.

Az eredmény rendkívül kedvező, mond­
hatjuk sokkal kedvezőbb, mint mindazok 
hitték és remélték, akik komolyan foglalkoz­
nak a kérdéssel és ismerik a nemzetiségi vi­
szonyokat s az agitációk mérvét.

Bejött öt képviselőjük és alig bírtak je ­
lölni sokkal többet s ami a fő, Turóczban, a 
fészkükben, kibukott mind a két jelöltjük.

Tehát ahol a legnagyobb a veszély, ahol 
lesjobban kihívja a nemzetiségek arcátlan-ága 
a magyarok türelmét, ott igenis tud a magyar 
akarni, küzdeni, erőlködni és győzni a maga 
jogos igazáért.

Ott nincs két-három szabadelvüpártiság, 
ott nincs felekezeti széthúzás, agrár-merkantil 
tülekedés, antisemilizmus, ott a derék szent- 
márloni zsidóságot mindenki megbecsüli, amért 
minden pánszláv terrorizmus és fenyegetés 
dacára kivonul és leszavaz, segítvén megmen­
teni a magyar zászlót.

Brassóban is —  habár nem győzhetett — 
de olyan szép küzdelmet mutatott fel a szoron­
gatott, a  legzöldebb szászok közé ékelt ma­
gyarság, ami a jövőre nézve a legszebb re­
ményekre jogosít.

Ott, ahol veszélyben van a haza, ott nem 
kell különös hatalmi eszközökre várni, ott 
minden magyar embernek legyen helyén az 
esze meg a szive és ne hagyja magát, — 
ez az igazi nemzetfenntartó erő.

Ugyanez a fel dat háramlik a magyar 
törvényhozásra is, mikor arról van szó, hogy 
az öt nemzetiségi képviselő, kikhez az első ki­

kompokat ácsoltak az ágyuk számára, I.onginus 
nagyokat sóhajtva szólt Skrzetuskihoz.

— Milyen szerencsétlen is vagyok én, 
testvér I

— Mi a bajod?
— Hossz hírek jöttek Vkrániából ?
— Mit tartozik az rád ?
— Nagyon is rámtartozik. Tuhaj bég sere- 

gestöl együtt visszatért n Krímbe.
— Hiszen ez jó hír.
— Neked, de nem nékem. A tatárok elvonul­

tak, honnan veszek én már most három po- 
gányfejet ?

Skrzetuski mosolygott.
— Olyan sürgős a dolog?
— Égető szükségem van azokra a fejekre!
S k r z e tu s k i s e j te t te  m ár, h o g y  m iért.
— Persze, gyötör már a fogadtdmad. Szerel­

mes vagy, pajtás!
Longinus lesütötte a szemét.
— Nem tagadhatom pajtás, szorelmes va­

gyok.
— Sose szegyeid magad azért. Bánkódnod 

sem kell. En nem hiszok a Tuhaj bég vissza­
vonulásában. Lesz még annyi pogánynyal dolgod, 
mint most szúnyoggal.

Egész felhőkben rajzották körül u lovukat 
s az embereket a szúnyogok e mocsaras vidéken. 
Nőm volt olt egy talpalatnyi száraz hely sem, 
vízben fürödtek az erdőben a Iák, a lovak is 
vízben gázoltak, a kerékngyig lesüppedtek a 
szekerek.

Wayel már egészen kétségbesett.
— Csernigovnál a tűz akart elnyelni, itt 

meg a víz . . .
Négy napig tartott, mig a sereg keresztül- , 

vergődött a Pripeteu, s azontúl lépten-nyomon 
latakokon, folyókon kellett átgázolniok, mert 
ridat sehol som találtak, komp is kevés volt. Az­
után jöttek a ködök és az esők. A legénység 
minden erejét megfeszitette, hogy végre-valuhára 
kivergődjék erről az átkozott helyről.

'Folytatása Rövotkezuro

nálkozó alkalommal csatlakosik a tizenegy 
párlonkivüli szász is, megbonthatja a magyar 
törvényhozás egységes magyar jellegét.

Hát ne engedjék megbontani a magyar 
képviselők és a magyar pártok I

Ne ismerjenek pártkérdést akkor, amikor 
a  magyar érdekekről, a  magyar állam méltó­
ságáról s a magyar nemzeti állameszméről 
van szó.

Bízunk ezenkívül még Széli Kálmán 
államférfiul tapintatában, hogy meg fogja ta­
lálni a módot, amelylyel ártalm atlanná tegye 
őket, sőt még jelenlétüket a parlam entben is 
mintegy hasznára fordítsa a magyar nemzeti 
ügynek, talán a kölcsönös megértés, vagy 
inkább talán annak a megértetése utján, hogy 
a magyar alkotmány értelmében Ruzsják, 
Veszelovszky - stb. pánszláv urak csak 
úgy lehelnek képviselők, mint akárki más 
a magyar állampolgárok közül, de ugyan­
ezen magyar alkotmány határozottan meg­
tiltja Ruzsják, Veszelovszky stb. urak­
nak, hogy a magyar törvényhozásban m ás­
képp, mint magyar képviselők üljenek, mást, 
mint magyar politikát űzzenek, másért, mint 
magyar érdekekért küzdjenek, mert a magyar 
alkotmány csak magyar állampolgárokat ismer, 
faj, nyelv és felekezeti különbség nélkül, 
de már magát ezt a  szót, ezt a fogalmat, 
hogy nemzetiség, csupán ethnogratiai és nem 
közjogi értelemben ismeri.

A nemzetiségek elnevezés közjogi értelme 
már a nemzetiségi küzdelmek révén került a 
köztudatba s jelent nem egy alkotmányos meg- 1 
különböztetést, de jelenti a felbujtogatott és 
forrongó, idegenajku magyar állampolgárokat 
s azok hazafiatlan mozgalmát.

Az ilyeneknek nem  képviselő kell, de 
esetleg kormánybiztos, egyébként Ruzsják, 
Veszelovszky slb. urakat, amig kerületeik apró 
s az ország nagy érdekeit akarják képviselni, 
épp oly szívesen látjuk a parlamentben, mint 
bármely tősgyökeres magyar szárm azású kép­
viselőt, arra azonban ne számítsanak, hogy a 
magyar országházat agitációk színhelyévé te­
hessék.

Különben Széli Kálmán személyes tekin­
télye s az or.-zággyiilés fölött gyakorolt nagy 
erkölcsi iiatása mellett, úgy gondoljuk, ez a 
veszedelem nem létezhetik, ellenkezőleg, a 
nemzetiségi képviselő urak kénytelenek lesz­
nek meghajolni a magyar állam tekintélye 
eiőtt, amelylyel itt a fővárosban, a parlam ent­
ben szemtől-szemben fogják találni magukat 
s kénytelenek lesznek belátni, hogy itt ná­
lunk, velünk együtt: igen, de ellenünk nem 
boldogulhatnak.

Hogy ez igy lesz, arra nézve Széli Kál­
mán államférfiul bölcsesége, tapintata és erélye 
a legnagyobb garancia.

S í i m i g .

B E L F Ö L D .

Az ni orazagg-y liléi. A képviselőhöz kedden 
ülést tart. amelyben a képviselők benyújtják megbízó­
leveleiket. Ezeket az osztályok nyomban megbírálják 
és erre a csütörtökön tartandó ülésében megalakul a 
Ház: ugyanebben az ülésben választ ók meg az elnö­
köt is aki mindjárt megválasztatása után elloglalja az 
elnöki széket. Csütörtök után a legközelebbi ülés az 
ünnepek miatt héttőn lesz.

I lró Latos nyllatk iia ta  fíirú Lajos ország­
gyűlést képviselőről több lap azt irta, hogy lőispánná 
nevezik ki. Bíró most annak a kijelentésére kért löl 
bennünket, hogy ilyen kombinációról neki tudomása 
nincs, de meg nőm is volna hajlandó képviselői meg­
bízatásáról lemondani.

A Mentési választás. Az utolsó pótválasztás 
zajlott le ma vasárnap Szentesen. Mint ismeretes, az 
Ugrón*párti dr. Molnár Jenő, a volt képviselő és 
'lasnády Antal Kossuth-párti kerültek pótválasztás alá, 
am e ly  iránt .óképp az utolsó napokban izgalmas ér­
deklődés nyilvánult. A pártok egyforma erővel száll­
tak küzdelembe és úgyszólván még a záróra előtt 
félórával sem lehetett tudni kié lesz a győzelem. A  nap 
minden órájában Molnár vezetett de csak 20—40 
szavazatkülönbséggel. Este 7 órakor me.■ nt Tasnády 
korvkodett leiül 83 szavazattal, egy órával később

ismét Molnár volt előnyben 15 szavazattal és több­
sége n záréra leteltekor 120-ra szökött löl. Szentes 
város országgyűlési képviselője tehát újra az Ugrón párti 
dr. Molnár Jenő lett. aki első szentesi győzőiméi 
tudvalevőleg Sima Ferenc támogatásának köszönhette. 
A választás iolyainán apró lóltékenységi jelenet játszó­
dott le Burián Lajos választási olnökés Szánthő Lajo8 
küldöttsógi elnök közt. A lőlhivatalos távirat szerint 
Burián beloavatkozett elnöktársának jogkörébe és ezért 
az utóbbi lemondott tisztéről és elhagyta a szavazó­
helyiséget, ahol mint a második szavazó-küldöttség 
elnöko működött. Az összekülönbözés, amennyire a 
távirati jelentésből kivehető, akkor történt, a midőn 
az első küldöttségnél este 8 órakor befejeződött a 
munka és a választás elnöke a még javában dolgozó 
második küldöttséghez ment, talán azért, hogy most 
már ott elnökö jön.

Kinevezés. A király a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter előterjesztésére dr. Csorba Ferenc osz- 
tálytanáososi oitnmel és je loggel felruházott miniszteri 
titkárt osztálytanácsossá nevezte ki. A hivatalos lap 
ma ad hirt ez előléptetésről, de a kultuszminisztérium­
ban már napokkal előbb szívből gratulált mindenki 
a derék főtisztviselőnek. Csorba Ferenc már évek óta 
lelkes, ambiciózus tagja a lő  város törvényhatósági 
bizottságának és ott is a köz hasznára érvényesíti 
kiváló szakképzettségét.

A jegyzők közgyűlése.
Budapest, október 27.

A községi és körjegyzők országos egyesülete ma dél­
előtt tartotta rendes évi közgyűlését Pestvármegye 
székházának nagytermében. A közgyűlést Eunczc 
Imre elnök nyitotta meg néhány rövid szóval, mire 
Morvay János bejelentette, hogy a mai közgyűlésre 
40 vármegye képviseletében 96, — 2sl9 szavazatot 
képviselő tag jelent meg. Ezután Uszkay Bálint jegyző 
előtér,esztette a nagy gonddal összeállított évi jelentést.

Az elnöki elentés kegyoletes szavakban adózva 
Szilágyi Dezső emlékének, részletesen ismerteti az 
Erzsébet királyné országos jegyzői árvaházalap keze­
lésére vonatkozólag a postatakarékpénztárral történt 
megállapodásokat. Áttér ezután annak a mozgalomnak 
ismertetésére mely az egyesület kebelében a közigaz­
gatás egyszerűsítését célzó törvények nyomán megin­
dult s eredménye a választmánynak a sajtóban is 
közzétett határozata volt. Mint akkor a jegyző-egye­
sület elnöksége, a jelentésben is hangsúlyozza, hogy 
nem barátja a közigazgatás részleges reformjának 
már azért sem, mert úgymond, a közvélemény meg- 
gyülölte a mostani rendszeres rendszertelenségeket és 
óhajtva varja a törvényhozásnak azon intézkedését, 
amely e nyomasztó állapotból kiszabadítja. Az elnöki 
jelentés azután a következőkben loglalja össze a 
;egyzói kar kívánságait:

Eltöröltetni óha tjük az 1876: XXIL törvény­
cikk 1EÜ §-ának azon rendelkezését, mely a pusztai 
birtokosok részére tél pótadómentességet biztosit

. Megkönnvitendő a községeknek a vagyon­
szerzés s a községi törvénynek ide vonatkozó ren­
delkezései oiy irányban módositandók, hogy a község 
e téren kiiejthető szociálpolitikai és a magyar nem­
zeti törekvéseket szolgáló ténykedéseiben no gá- 
toltassék.

3. Ruháztassék lel a község elsőfoka kihágási 
ügyekben bíráskodási joggal.

4. A községi és körjegyző közjogi helyzetű a 
községi közigazgatás tekintélyének emelése érdekében 
körvonal áztassák.

5. A kincstári adók kezelése és behajtása a 
községekben bízassák állami közegekre.

G. A segédjegyzői állások az 1900. évi XX. tö r ­
vénycikk által teremtett uj viszonyoknak megfelelően 
szerveztessenek.

7. A községi és körjegyzők javadalmazása a mai 
igényeknek és hivatali hatáskörüknek megíolelően 
rondeztessenek.

8. Nyugdíjügyünk az egész országban ogységes 
alapon szabályoztassék.

9. Tarthatatlan fegyelmi jogunk rendeztessék ak­
ként, hogy az elégítse ki a közkormányzati érdekeket 
s biztosítson elegendő jogvédelmet a tisztviselők és 
elöljárók számára.

A jelentés párhuzamot von az .állami tisztvise­
lők és a jegyzők közt és méltán panaszkodik azon, 
hogy a jegyzők jogai nincsenek semmiféle törvénv ben 
biztosítva; és mint mondja a jegyzők az „állami 
tisztviselői kar páriái". Hanem azért, igy végződik a 
jelentés tennünk kell valamit. Cselekvésünk módoza­
tainak megállapítása a tisztelt közgy űlés loladata. Mi 
rendületlenül kibírtunk azon álláspontunk mellett, 
amelyet több rendbeli felterjesztésünkben körvonalaz­
tunk s hiszszük ma is, hogy a legutóbb elfo­
gadott emlékiratunkban lefektetett alapelvek meg­
valósítása nélkül a községi közigazgatás rendezése 
kielégítő módon keresztül nem vihető; de mivel je­
lenleg egy részleges re ormmal áliunk szemben, orra 
kell törekednünk, hogy a községi közigazgatás s 
ezzel kapcsolatban a mi érdekeink is megielolő figye­
lembe vetessenek . . .

Mai közgyűlésünk tárgysorozata az előbbi éveké- 
. : ■ . ii,’ ■ ason vél ml nyt kel-

teite « z a ! ■ ru lm ény 'lkakban, h o g y  ez  eg y esü le t  
v e z e tő in e k  c s  a  je g y z ő i k a rn a k  sze llem e  k i.  á rad o tt
volna.

E véleménynek vau egy kevés igaza. Igenis az
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aryesülot vezetőinek és karunknak szellemét nem ki­
hasíto tta  h an e m  megtörte a sok sikertelen munka s az 
. merev elutasító elbánás amelyben majdnem minden fd-

l-'e.tur" sztusiink jogosultságát helyes irányú in- 
-enciéiát előismerte a s a j tó ;  illetékes h e ly en  b ecse?  
adatoknak n y ilv á n íto ttá k  a z o k a t:  de midőn az elis­
merésnél ez az egylet kitartó munkája után egyebet 
iitui tapasztal, ne.n csoda, ha a kétévtizedes sikerte­
len munkában kimerült. Azért a k ü z d e lm e t ig a z a in k  
diadalra juttatásáért uem aduik löl; munkátkodui lo­
bunk ezután is, mig célt érünk.

Az elnöki jelentést többször szakította meg he­
lyeslés — végül zajos éljenzéssel honorálták.

Kele György (Zalaraegye), az e ső felszólaló kö­
szönetét mondott az elnöki jelentésért, hosszasabban 
bírálja a közigazgatás mai rendszerét, mely szerinte 
egyáltalán nem letol meg a követelményeknek. A ren­
dietek útvesztőjében még a xssni is eltéved. Sötét 
színekkel ecseteli a jegyzők sorsát, amelynek elha- 
nyatro ása oka legtöbb bajnak, amely az alsó uéposz- 
lályokat sújtja.

Bluha Sándor (Krassó-Szörénym.) indítványozza, 
hogy a közgyűlés az elnöki jelentést ellogadva a 
többi tárgyakat intézze el.

Záhonyi János (Saió-Gömör) kívánatosnak tartja, 
hogy a jegyzők fizetésének egy részét az állam vál- 
ilja i . 'l íra s a  javadalmazás dolgában az erdélyi 

jegyzők ál áspontját logadják el s csatlakozzanak 
mozgalmukhoz.

Kováes György (Za araegye.) osztja K ele György 
nézeteit «’“* kén. hogy a törvényhozáshoz intézendő 
mem orandum ot k ü ld jé k  meg az országgyűlési kép­
viselőknek is.

Cselanyák B é la  (S á ro s m e g y e )  e lfo g ad ja  az  el­
nöki '■ •!« uh .-1. lő le g  a  re n d b ír s á g o k  c s ö k k e n té sé t ta r t ja  
szűk' _• soek. (Helyeslés.)

Í r Florescu Döme (Brassó) elfogadja a választ- 
t s a

nemzeti- / l a k ta  v id é k e k re  v o n a tk o z ó  á llítá s  e llen .
ilruckel Józse (Maros-Torda in.) Záhonyi János 
• z meg egy zése két. A jegyzők üggési vi-

.. K i­
van,-a a ztviselűk községi adómentességének meg­
szüntetését.

fák  András (Maros-Tordam.) ismertoti az er- 
délvrészi jegyzők mozgalmát s v ita t a  annak jo­
gosságát.

A :zc Imre elnök több felszólalásra vonatkozó- 
yzi hogy az őrs igos jegyzői egylet meg-

' n  < etót az e rdé ly i egyzők kü lö n  m o z g a l­
mát nem  ta r t ja  cé lsz e rű n e k .

h í :if Imre (Maros-Torda m.) szerint az erdé­
lyiek külön mozgalmát indokolttá teszi a kivételes 
helyzet.

Svarba István nem tartja sürgősnek a községek 
fokozottabb autonómiáját

i r. Florescu Döme személyes természetű felszó­
lalása i: n Kerekes Sándor (Sárfalva) meleg elisme­
réssel adózik Deésy Z o ltán  m ispán érdemeinek, ki a 
jegyzők érdekeit a legnagyobb mértékben lelkarolta, 

jr csatlakozzanak ' -
megyeiek m o z g a lm áh o z .

Kerbolt István (Tolna-megye) felszólalása után 
Vstkay Bálint javaslatára elhatározta n közgyű­
lés, hogy az elnöki jelentést egész terjedelemben 
elfogadva s az abban íelsorolt kérelmeket memorandum 
alak.ában az összes megyei egyletek tudomására 
hozva — a kormány elé juttatja megküldvén azt elő- 
zeteseneaz összes érdekelteknek. A maros-tordamegyei 
egylet mozgalmát illetőleg úgy határoztak, hogy mi­
vel arról az egyletnek hivatalos tudomása nincs, 
figyelmen kívül hagyják.

A továbbiak lolyamán a pénztári jelentéseket 
ehogadták r a íelmentvényt a választmánynak » a 
pénztárosnak megadták. Megállapították a jövő évi 
költségvetést. Eltagadták az Erzsébet királyné jegyzői 
árvaház-alap pénztári állapotáról szóló jelentést, vala­
mint az alaptőke kezelésére vonatkozó iutézkedé-

Nagy figyelemmel hallgatták a honvédelmi mi­
niszter leiratát, amely a jegyzői egyesület jogosult 
panaszát akként oldja meg, hogy minden élethosszig­
lan kinevezett Regédjegjző megkaphatja a katona­
tiszti bojtot.

A torontálmegyei jegyzők egyloto azt indítvá­
nyozta, hogy Arany János szobrát koszoruzzák meg, de 
a közgyűlés e kegyeletet és szép indítványt nem fogadta 

azért, mert a szobor megkoszorúzása félreértésekre «</- 
tafna okot* (Félni lehet, hogy a közgyűlésnek ezt a 
visszautasító határozatát lógja lélreérteni a közönség.)

Azután a tisztujitíst ejtettek meg Kerbolt István 
korelnök elnöklete alatt. Elnökké egyhangúlag újra 
hunczv Istvánt, az eddigi elnököt választottak meg. 
l'-Iső alelnök lett Szegedi Albert, második alelnök 
danmieska Alajos, lőjegyző Vtzkay Bálint, jegyzők 
•Vorvay János, Csizmadia László és Olaszi Gábor, 
pénztáros Lázár Józsel, a számvizsgáló bizottság el­
nöke Kovács Gyula. Ezután még 24 választmányi ta- 
Rot és G póttagot választottak. A választmánynak hi­
vatalból tagjai a magyar jegyzőegyesületek elnökei. 
Végül Kuncze Imre elnök mondott köszönetét a inog- 
''élusztásíxért, s indítványára köszönetét szavazóink 
’ystniegyü alispánjának a közgyűlési terem átenge­

déséért.

• H ÍR E K .

Schladerernó.
Mióin Scliladerer Alfréd, a soproni 

bankigazgató megölte magát, sokszor gondol­
tain az erdőre. Ilyenkor októberben nagyon 
nyirkos ott a talaj, egyro lmgyog belőlo az 
agyaggal és krétával telített piszkos viz, amoly 
végigcsorog az egymásra ragadt rothadt lo- 
velekon. A föld is poshadt s szinte látható, 
mint süpped a talajba nfaháncs, mint rothad 
egyre jobban minden. Valahol a csupasz fák 
közt kopácsol egy-egy vad madár s ahol ho- 
ióg az ég egy tenyérnyi darabon, varjak száll­
nak át az erdő felett. Egy percig fölriad az 
erdő s aztán megint csak a láthatatlan nyí­
lásokból szivárgó vizek bugyborékolása hal­
latszik.

Es ebben a szennyes avarban, arccal a 
föld felé, holtan fekszik egy sikkasztó bank- 
igazgató, aki csak félig volt öngyilkos. A 
másik felet az öngyilkosságának a feleségo 
végezte el rajta.

Ebben az egész bankszédelgésben ez a 
fél-öngyilkosság a legérdekesobb s ha a tisz­
tességen nőin esnék csorba, azt mondanám, 
hogy az esőt maga nem is szenzáció, de az 
a fél-öngyilkosságalegbrutálisabb, leggyötrel- 
mesobb és legfájdalmasabb szenzáció a vilá­
gon. Az asszonyi hősiességtől, a kiváló asz- 
szonyok férfias tetteitől s a memoár-irodalom 
minden asszony-csodájától meg kelleno undo­
rodnom o szomorú szenzáció hallatára. Sze­
rencsére, a mai tudósítások megmagyaráznak 
mindent, mikor arról adnak bírt, hogy a hit­
ves, aki revolvert adott a férje kezébe, az 
elmebetegek szomoru csapatába való.

Sehladerer Alfrédet úgy kell elképzelni, 
hogy egy estén viaszsárga arccal jött haza. 
ügy  érezte, hogy ezen a világon most már 
nincs egy teremtett lélek sem, aki pártját 
fogná. Sikkasztott, lopott, hamisított, hazu­
dott és mindent megtett, ami gazemberré 
teszi az embert. O maga mondta Így a hit­
vesének: Gazember vagyok.

Ü maga érezte, hogy hirtelen valami 
nagy, piszkos áradat veszi körül, melyen túl 
kifosztott emberek ordítoznak, bőgnek és jaj- 
vessékelnek. Azokhoz már nem lehet átúszni. 
Ebben a piszkos áradatban okvetlenül meg­
fullad az ember s ha valami csoda esnék s 
átúszhatna rajta, ott a páron  verik agyon, 
mint a kutyát. Azt hiszem, ez az vgyetlen 
helyzet a világon, mikor csakugyan kutyább 
az ember a kutyánál. De beleié mikor e rette­
netes sorsban önkikével társalog az ilyen 
ember, mégis csak ember, aki élni akar, meg­
nyugodni kivan, egy biztató szó után epeko- 
dik s egy meleg és utolsó biztató pillantásra 
szomjazik. Egy sikkasztó bankigazgató, aki 
a rothadó avarban lokszik, arccal a nyirkos 
talajon, átlőtt halántékkal, az októberi erdőn, 
olykor szánandó ember is lehetett. Scliladerer 
Alfréd, szegény, nagyon szánandó volt. Az ő 
halála előtt néhány órával a hitvesi könyörü- 
letesség mondott csődöt.

Ujjongni kellene az asszonyoknak azon 
a szerencsés megoldáson, hogy Schladerernó 
őrült asszony. Ibi nem volna az, az asszonyi 
szív tündérmeséit hazudtolta volna meg. Fáj­
dalmas, soha ki nem beverhető sebet ütött 
volna minden férfisziven s minden férfi re­
ményeit és üdvösségét örükro kétségessé tetto 
volna a hitves, aki a becsület szent nevé­
ben így szól:

— itt van a fegyver! Fődd agyon ma­
gad. Becsület nélkül nem élhetünk I

Szegény Sehladerer, akit télig gyilkolt csak 
meg a saját hitványságod s a másik felét az 
asszonyi hősködés végezte el rajtad. A kocsisod, 
az utcaseprő, az erdőkerülő, az utszéli csavargó 
mind azt mondhatta volna neked, mikor a 
Inga mortis házában gyötrődtél: Bankár ur! 
Akaszsza föl magát, lőjjo fejbe magát! Do a 
feleséged, a hitvesed is ezt mondta s ő is a 
becsülettől érvelt a to halálod mollett. A to 
hitvesed küldött ki a  nyirkos, októbori er­

dőre s a kezedbe nyomta a revolvert, hogy 
feküdj lo a rothadó avar közé . . .

Nem lehetett másképp, mint hogy az őrü­
let sugallta ezt a hitvesi tanácsot s az asz- 
szonyi szív csodáinak igazságát csak ez az 
őrület mentette meg. Borzadva gondolok arra, 
hogy ez az asszony ép elméjű lehetett volna 
akkor, mikor öngyilkosságra ösztönözte az 
urát a becsület nevében s aggodalmasan kér­
dem, vájjon az asszony előtt szentebb-e egy 
színházi tiráda, mely a becsület nélkül való 
életről szól, mint az ura élete?

Nagy diadal van abban, hogy erre a 
kérdésro a szorencsétlon asszony őrülete nem­
mel felel.

O-a.

B udapest, október 27.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Október 31-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezer. a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessűk tovább.

— Az udvar itthon. Gödöllőről jelentik: A 
kirdly ma reggel Ferdinánd toscanai nagyherceggel, 
Lipót bajor herceggoi, Gizella hercegnővel, József 
Ágost .őberceg és Auguszta főhercegnővel az udvari 
kápolnában misét hallgatott, melyet dr. Pruzsinszky 
apátplébános a besnyői barátok segédletével celebrált. 
Ö felsége ma egész nap lakosztályában maradt és 
államügyekkel loglalkozott. Hétlőn reggel 6 érakor 
Gödöllőről a fővárosba érkezik a király. Délben 
trónbeszéddel ünnepélyesen megnyitja az országgyű­
lést és délután 2 óra 30 perckor visszautazik Gö­
döllőre. Lipót bajor herceg, József Ágost lőherceg és 
a király kísérete ma Kerepesen vadásztak. Ferdinánd 
toscanai nagyherceg hétlőn reggel 7 órakor hazauta­
zik Salzburgba.

— A hercegprímás jubileuma. Yaszary Kolos
bíboros hercegprímás egész csöndben akarta meg­
ünnepelni a mai napon t'zóves primási jubileumát, 
de a köztisztelet és szeretet a társadalom minden osz­
tálya részéről oly hatalmasan nyilatkozott meg, hogy 
a mai nap jelentős ünnepszámba megy. A primási 
palotában egymásután jelentek meg a közélet kitűnő­
ségei. lőpapok, testületek, hogy üdvözöljék az agg 
egvházlejedelmet, aki személyesen fogadta a tisztelő­
ket és az üdvözlő szónoklatokra hosszabb, rövidebb 
beszédekkel válaszod. A hercegprímáshoz Széli Kál­
mán miniszterelnök hosszabb, meleghangú üdvöz.ő 
lovo.et intézett.

A primási palotában az üdvözlésre megjelentek: 
U'lassies Gyn a és Darányi Ignác miniszterek, Csúszka 
György kalocsai érsek Mihályi Viktor balázsíatvi 
érsek. Hettyey Sámuel pécsi, grót Csáky Károly váci. 
F ’iezák Gyula munkácsi, Páréi Mihály nagyváradi 
Szabó János szamosi! vári és Hada Demeter lugosi 
püspökök. Fehér Ipolv pannonhalmi főapát, Gromosi 
Dezső államtitkár, dr. Fáik Miksa országgyűlési kép­
v ise lő . Márkus Józsel tőpo gármester. 1 adnay Béla fő­
kapitány. grót Fzapáry Gyula és a tóuri világ számos 
tag 11. Cdvözlő leveleket Írtak: erőt Széchenyi Gyula 
és Uegedus táiidor miniszterek. Festetlek Mária grófnő 
udvarhölgy, báró Hornig Károly és Hende Imre 
p spi,kök. grót Károlyi István. Pakovssky István az 
állami számvevőszék elnöke. Tokáes Menyhért tászói 
és Kuncz Imre csornai prépostok. Fenyressy Ferenc 
veszprémi főispán és mások. Kütdötlségileg tiszteleg­
tek az esztergomi udvari papság élén dr. Kohl Medard 
püspökkel, a központi papuvvelőgintézet elöljárósága 
l'drossy Gyula kormányzó és Krtztan Mihály igazgató 
vezetésével, a tudománvogyetem tbeologiai kara, a 
Szt-lstván-társulat Kisfaludy A Béla elnök és Kapossy 
Józsel igazgató vezetésével, a budapesti kerületi pap­
ság, az országos Pá/mány-egyesdlet dr. Margalits 
Ede egyetemi tanár elnök vezetésével, a Bzent-Imre 
egyesület stb.

A prímás a mai napon az ország minden ré­
széből e z re k re  rugó üdvözlőlevelet és táviratot 
kapott.

— Csáazka érsek jubileuma. Csúszka György 
kalocsai érsek a horcegprimással ogyidojüleg ma 
ünnepelte érsekké való kineveztetésónok tizedik év- 
fordulóját. Az érseket a mai jubilonin alkalmából 
főúri és papi körökből igen sokan üdvözölték. A 
tudományeg' etem hittudományi kara, a Szent István- 
Társulnt az Országos Pázmany-Egyosület, a Szent 
Imre-Egyesület és több más társulat küidöttségileg 
tisztelgett a jubilánsnál az érsek tárnok-utcai palo­
tájában.

— A B u d a p e s t i  Ú jsá g író k  E g y e s ü le t e  Yaszary
Kolos hercegprímás és Csdszka György kalocsai ér­
sek jubileuma atka.mából üdvözlő leiiratokat intézett 
a főpapokhoz, akiket alapitó tagjai közé sorol. Az 
üdvözlő feliratot küldöttség élén Cziklay Lajos alol- 
nök ma délben nyújtotta át a lőpapoknak, akik azt 
nagy örömmel iogadták.
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— Gróf Széch en yi P á l n agyb eteg  Gróf Széchenyi 
Pál volt kereskedelmi miniszter, mint mó.y részvéttel 
értesülünk, nagybetegen fekszik a Herczel-iéle lasor- 
szanatóriuinban. Grót Széchenyi néhány nap előtt 
súlyos béltünetek között megbetegedett és állapota 
ma, vasárnap reggelre annyira aggasztóvá vált. hogv 
o rv o sa i Mtíller Ká mán miniszteri tanácsos, Herczel 
tanár és dr. Kelemen sürgős műtéti beavatkozást tar­
tottak szükségesnek A mentők ma, vasárnap délután 
a beteget átszállitották a fasor-szanatőrnimba. hol 
Herczel tanár a műtétet rögtön végre is hajtotta. Ez 
alkalommal kitűnt, hogy több helyen üszkösödés áll 
lenn. Bár a műtét sikerült a beteg állapota mégis 
igen súlyos.

— A kultuszminisztérium számvevőségének uj 
igazgatója. A vallás- és közokta'ásiigyi minisztérium 
számvevőségének igazgatóját. Szepessy Istvánt saját 
kérelmére nyugalmazták és mint a hivatalos lap ma 
jelenti, sok évi hü és buzgó szolgálata elismeréséül 
a IIL osztályú vaskoronarenddei tüntette ki a király. 
Helyébe Cseike G őző számvevőségi a igazgatót nevez­
ték ki számvevőségi igazgatónak.

— Ö sszeesküvés a  sah ellen . Z>0móayból 
táviratozzak, hogy az odaérkezett hirek megerő­
sítik a perzsa sah ellen szőtt öszeeesküvcs hitet 
és azt mondják, hogy a tőciukosokat Kudsánba 
vitték, ahol életfogytig tartó börtönre Ítélik őket. 
Hir szerint egy tekintélyes gazdag bevándorlottat 
meztelenül és vasraverve kisértek végig Teherán 
utcáin. Az összeesküvők a lakosság támogatáséira 
számítottak, mert a nép körében nagy elégedet­
lenséget szült a Rabnak az a terve, hogy egy 
mesedi zarándokút és egy újabb európai ut cél­
jaira kölcsönt vesz fel.

— Molnár Viktor előléptetése. Mint a hivatalos 
lap mai száma jelenti, a király a kultuszminiszter elő­
terjesztésére Molnár Viktor miniszteri tanácsosi címmel 
és jelleggel íelruházott osztálytanácsost miniszteri ta­
nácsossá nevezte ki. Ez előléptetés kétségtelenül szé­
les körökben örömöt lóg kelteni, mert oly tisztviselőt 
ért. aki egyéni kiválóságaival dísze a magyar tisztvi- 
karnak. Molnár Viktor már sok év óta a kultuszmi­
nisztérium elnöki osztályának vezetője és ez állásában 
nemcsak három miniszter bizalmat éidemelte ki, de tiszt­
társainak szeretetét is és mindazoknak nagyrabecsülését, 
akiknek valaha a kultuszminisztériumban dolguk akadt. 
Nagy hivatali elfoglaltsága mellett előkelő munkásságot 
fejt ki a lóváros kulturális életében s az ő buzgólkodása 
hozta létre az Uránia tudományos színházat amelynek 
ma is iáradhatatlan elnöke. Mint a brassói ágostai 
evangélikus egyházmegye felügyelője, a magyarság 
ügyének is kiváló harcosa és lelkes buzgalmának 
köszönhető, hogv az ott létesült állami iskolák erős 
végvárai a nemzetiségek közé é&eit mag\ arságnak.

— G o lu c h o w ik t  g y á s z a  Gróf G oluchonski kül­
ügyminiszter ma délelőtt Parisba utazóit hogy je.eu 
legyen apósa, M urát Joákim herceg temetésén.

— Báró Fláth Miklós halála. A New Yorkban 
elhunyt báró Fiáth Miklós holttestét családja tudva­
levőleg hazahozatja. A ha oltat kedden indították 
utnaK New-Yorkból, ahol a család kérésére Desseiefíy 
newyorki osztrák-magyar konzul tette meg a szük­
séges intézkedéseket. A holttest körűibe.ü két hét 
múlva érkezik meg. Egyenesen a veazprémmegvei 
Akára viszik, ahol a családi sirboltbau helyezik Örök 
nyugalomra.

— A  k ö z e g é s z s é g ü g y i  ta n á c s  u | ta g ja i. A
belügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott 
miniszterelnök dr. H in ts  Henrik sáros vármegyei tb. 
főorvos és bárt ai íürdőorvost. dr. Arkövy Józse.et a 
budapesti tudomány egyetemen a fogászat nyilvános 
rendkívüli tanárát, dr. Kállay Rudolf Szabolcs várrne- 
gyei tb. főorvos és a nyíregyházai vármegyei köz­
kórház igazgató-főorvosát, végül dr. Á’rossotrü Ignác 
zalavármegyei tb. lőorvos és Csáktornyái járásorvost 
az országos közegészségügyi tanács rendkívüli tag­
jaivá további hat évre újból kinevezte.

— Hock János ünneplése. Kőbánya választó- 
olgárai tegnap este lényeg lakomát rendeztek uj 
épviselőjük, Hock János tiszteletére a kőbányai 

kaszinó dísztermében. Az első lelköszöntőt Föidvary 
Imre pártelnök mondotta, meleg szavakban köszönve 
meg a polgárság kitartását S trasser  lőmérnök a fe­
rencvárosi polgárság nevében üdvözölte Hock Jánost 
mire Hock János szép beszédben köszönte meg meg­
választatását és további összetartásra, a társadalmi es 
közigazgatási élet erkölcsének purifikáció a érdekeben 
lelkes munkára buzdiditotta a polgárságot.

—  A 8zent István -T ársulat igazgató-választ­
mánya október havi ülését, tekintettel arra, hogy a 
katholikus körök és ezzel kapcsolatban több katno- 
likus egyesület gyűlése november hó 4 —7-ike között 
lesz, november 7-éré halasztotta el. Az ülés délulán 4 
ó r a k o r  k ez d ő d ik .

— Ö ngyilkos segéd ie lk ész . Sátoralja-Ujhelyrft 
táviratozzak, hogv Hacskajlő György görög katholikus 
segédielkész a robogó vonat elé vetette niagat és a 
kerekek szétdarabolták testét Hamkajlőt a múlt héten 
fölfüggesztették állásától és ezen való elkeseredésében 
lett öngyilkossá.

— A m arhavész g y ó g y ítá sá ró l. Pisából
táviratozzak: A nemzeti belgyógyászati kongresz- 
szuson Baccélli Gtiidó földmivclesügyi miniszter, 
aki a megnyitó ülésen olnökölt, beszédet mon­
dott, amelyben részletesen ismertotto azt a gyógy­
módot, amelyet ő talált fel a marhavész ellen. A 
miniszter elmondta, hogy mikor földmivelésügyi 
miniszterré nevezték ki, Civitá Veccbiában volt 
és mivelhogy tudta, hogy a környéken sok niarha- 
vész-eset fordult ölő, utasította a községi állat­
orvost, hogy az ő módszerét alkalmazza a 
beteg állatokon és szublimátot fecskendezzen 
bo az állatok eroibo. Utasítására az állatorvos a 
következő adagokat alkalmazta: borjuknál 2—4 
cgr. egy-egy injekcióra, öregebb állatoknál 4—6 
egr., bikáknál 6—8 cgr. Az oldat 75 mgr. 
konyhasót tartalmazott minden cgr. szublimátra. 
Ötvenkét esetben alkalmazták ezt a módszert és 
az állatok mind meggyógyultak. Szárdiniában 26 
esetben alkalmazták, mindannyiban gyors és tel­
jes sikerrel. Más esetekben is teljesen és gyorsan 
bevált a miniszter módszere. A miniszter elő­
adását nagy tetszéssel fogadták.

— A mérnökök kegyelete Szombathelyen ma 
leplezték le azt az emléktáblát, amelyet a magyar 
mérnök- és épitész-egyesü et he vezeti alapítójának és 
első elnökének Hollán Ernő altábornagvnak szülő­
házára. AJmémök- s építész-egyesület nagyszámú kül­
döttséggel volt képviselve. Megjelentek: Cziglcr 
Győző, Farkas Kálmán műszaki tanácsosok, Fittlcr 
Kamill g. árigazgató Liptay Sándor udvari taná­
csos (az Akadémia képviseleteben i s ) Langraf 
János és Hey Béla műszaki tanácsosok stb. A 
megjelentek, dé.előtt 9 érakor koszorút helyeztek 
Horváth Boldizsár szobrára má d a megyeház termé­
ben g\ ültek össze s onnan kivonultak az emléktáblá­
val megjelölt házhoz Ott Cztglcr és Liptay beszéltek, 
Brenner Tóbiás ezután a  város nevében átvette az 
emléktáblát és a szombathelyi daosegyesület eléne- 
kelte a Himnuszt. Délben bankét volt. A tósztok során 
Ho Ián Ernő özvegyéről is megemlékeztek és táviratot 
is kii dtek neki. Szili Kálmán miniszterelnök távirati 
utón fejez e ki sajnálkozását, amiért az ünnepen meg 
nem ie enbetett

— M usolino m int dalkölio . Hogy Musolino, 
az ebogott olasz handitavezér nem közönséges ember 
volt. az egész éleiéből kitűnik s az is  e mellett bizo- 

hogy Lombroso, a világhírű tanár hosszabb ta­
nulmányban foglalkozott vele. De az már egészen
sablonos vonás benne, liogv verset is csinált. Öröme 
vagy bu a szerint rímeket faragott, a barátait magasz­
talta. az ellenségeit bántotta. Már ahogy minden be­
tyár szokta. De értett a nőtacsináláshoz is. Költemé­
nyeiben a legváltozatosabb érzéseket szólaltatja meg 
A gúny is a»gvvéréi közé tartozik. A nép sok dalát 
énekli s ezek között nagyon népszerű a következő 
régi dala:

Hatalmas bírák ítéltek felettem, 
hőtét tömlöcnek örök rabja lettem.
111*.vány pribékek mind vesztemre törtek 
Es bizakodtak, hogy majd meggyötörnek,
Húszévi gályarabha.ba ha vetnek.
Csakhogy Musolino nem ijedt meg, — 
Szülőföldemtől — ez a végzetem —
El nem szakadok s ha tönilöcbe zártak,
Erővel, csellel feltöröm a zárat.
Melyet bűnös l.éz fel nera tört sohsein.
Szabad vagyok és a hegyek közt járok 
Es elleneimnek száz halált kívánok.

— Egv orvos emléke. Az aradiak szobrot állí­
tottak városuk egykori őorvosának dr. Darányi J á ­
nosnak akinek emlékét jótékonysága folytán még ma 
is sok ember hálu&an őrzi. A sikerűit moilszobrot ma 
leplezték le a Baross-parkl-an. Az ünnepségen Mtílek 
Lajos ügyvéd és dr. láss Sándor orvos beszéltek.

— H alat zás. A fővárosi kereskedői világnak 
egyik legtekintélyesebb és köztiszteletben álló tagja, 
Kánitz Ignác nagykereskedő, vasárnap délulán 70-ik 
é .-tévében e l.unvt a .'óvárosban. A megboldogult, aki 
1*'',2-ben a Kánitz és E ü rst-cég  alap.tusában vett részt 
tíz évvel ut bb kii ön üzletet alapított, mely ma 
Kánitz J. és tiai néven á 1 fönn. Az e lh u n y t, n m ily  
k iv á ló  kereskedő épp o lv  r itk a  e llem ü  férfiú  volt. 
sokat tett a m ag- ar kereskedelem érdekében s nagy 
érdemeket szerzett a tóvárosi kereskedelem megírni- 
gvarositása körül. A magyar kereskedelmi csarnok­
nak és a hitelezők védegyletének a la p itó -  és iga/ga- 
tősagi tagja vö t. H alá lá t gyászol ák leányai : dr. 
M<i> obi Arminnó Kánitz Mathild és Komlós Edéné 
K á m tz  1 ona, liai : Géza és Arthur. továbbá nagy­
számú rokonság. Temetése kedden délelőtt lesz a 
Szabadságtér 10 sz. a. g y á sz h á z b ó l.

— A z uj telefon-palota. A Nagymező utca és 
Hajós-utca egyesített négy telkén » pül a telefonköz­
pont u' pa óta a. A hata.mas épületnek bokr. a ünne­
pét tegnap délután tartották Szabó Bé a főigazgató 
jelenlétében. Az uj palota amei.y nyolcszázezer k o ro n a  
k ö ltség g e l é j .ül, a jövő esztendő június hónap ában 
készül el és a kontinensen a maga nemében párat­
lan lesz.

— A belvárosi függetlenségi párt volt végro-
hajtőbizottsága október 81-én, csütörtökön es te  8 
ó r a k o r a  m  s k ö r  d ísz te rm éb e n  <VI»I. I rá n y i-u tc a  7. 
sz.) tá rsasvacsorít rendez volt je lö ltje , M ad a rá sz

|  József képviselő tisztelőiére. Egy teríték ára 2 korona.

— E g y  béost Író halála. Bácaből táviratozzák 
hogy Karlueis iró ma délután 61 éves korában meg­
halt. az elhunyt fiatal éveiben a bécsi napisajtónak 
volt nag.vtehetségü munkása, de utóbb önálló szép- 
irodalmi munkásságot lejtett ki és a lapokat inkább 
csak tárcaszorü humoros dolgozataival kereste föl. A 
drámairás torén is megpróbálkozott, egyik vígjátékét 
nálunk is, a Nemzeti Színházban előadták és szép 
sikert aratott

— A  fogaraal m. klr. állami felső kereske­
delmi is k o la  Ig a z g a t  ón aga íelhivja mindazokat a volt 
növedékeit. kik a vezetése a att álló intézetben 1889 
óta érettségi vizsgálatot tettek, értesítsék jelenlegi 
foglalkozásukról az igazgatóságot

— A tisz tv ise lő i k on gresszu s után. A tisztvi­
selői kongresszust előkészítő központi bizottság folyó hó 
25-én ülést tartott, amelyen a tisztviselői kongresszus 
határozata folytán létesítendő tisztviselői központi 
szervezet megalakításával foglalkozott, azonkívül ha­
tározatba ment, hogy a kongresszus számadásainak 
részletes adatai mielőbb közzétótessenek. Végül tudo­
másul vette a bizottság a titkár azon jelentését, hogy 
a kongresszus által el.ogadott emlékirat, az előérte- 
kezlet és a kongresszus jegyzőkönyvei néhány nap 
alatt ki lesznek nyomva és megküldetnek az összes 
helyi bizottságoknak.

— Házasság. Kényes esküvő volt ma délben a 
dohánv-utcai izr. templomban. Griinvald Mór építész, 
a Griinwald is Schifíer építő vállalkozó cég társfőnöke 
vezette oltárhoz Adler Alice kisasszonyt Adler Gyula 
lő városi bankárnak. a pesti hitközség előljárósági tagjá­
nak leányát. Az esküvőn nagy közönség volt jelen, 
melynek soraiban láttuk Bévai Mór országgyűlési 
k ép v ise lő t. Lánczy L eó t. M ezei Mórt, Bimbaum Berta­
lan portugál konzult és másokat. A hitközség elöljáró­
sága Kohner Zsigmond elnökkel az élén jelent meg.

— E hunyt rendőrkapitány. Dr. Buttncr Sándor 
kerületi kapitány, az államrendőrség detektiv-osztályá- 
nak íőnöko ma este hét órakor a Nádor utca 32-ik 
szám alatt lévő lakásán hirtelen meghalt. Vatószinüleg 
szívszélhüdés érte. Dr. Buttner Sándor mint logalmazó 
kerü.t 1896-ban a fővárosi rendőrséghez. Azelőtt a 
pancsovai rendőrségnél működött tizenkét éven át. 
A budapesti rendőrségnél a fegyelmi ügyek elő­
adója tfolt, ma d a bűnügyi osztáL hoz hol* ezték 
át. ahol rövid ideig bűnügyi előadó vo t  1899. julius 
havában pedig a detektivoszlály vezetésével bízták 
meg. Rendkívüli elloglaltsága következtében ma utóbbi 
időkben gyengélkedett, betegeskedése azonban nem 
volt komolyabb természetű. Ma este hirtelen rosszu- 
lét lógta el s néhány perc múlva meghalt. Azelüun\t 
rendőrkapitány Módoson született 1854-ben s egyik 
legképzettebb, legmunkásabb tagja volt a rendőrség 
tisztikarának.

— Meghamisított vegyeskereskedés. IPetsr 
Emi. háztu.adonos feljelentésére a rendőrségen Török 
Miklós rendőr ogalmazó vezeti Ueisz Ignác vegyes­
kereskedő eden a vizsgálatot, aki a cukor- és Kuba- 
kávés dobozokba gipszet a konyakos üvegekbe és 
a rumos palackokba ecetes vizet a keményítős ládákba 
pedig papirost rakott. Török Miklós fogalmazó le is 
oglalla a bűnjeleket képező meghamisított arukat és 
Ueisz Ignácot ki is hallgatta az ügyre vonatkozólag. 
Weisz beismerte, hogv tudta hogy az áruk helyett 
értéktelen holmik vannak a dobozokban es üvegek­
ben. Csak a. zal védekezik, hogy ő is így vetto át az 
üzletet. Török fogalmazó az iratokat a vallomásról 
.elvett jegyzőkönyvvel együtt áttette az ügyészséghez.

— A soproni bankbukás, &o/>ronból táviratoz­
zak. hogy Braunsbir Gyulát az épitőbauk levelezőjét a 
vizsgálóbíró szintén tetartóztatta és vizsgalati fogságba 
helyeztette. Braunsbir 20 év óta áll a bank szolgála­
tában. Az a gyanú terheli, hogy a bank üzelmeiról 
tudomása volt. Ellenben a törvényszék vádtanáosa ma 

órai tárgyalás után Buss János lüszerkereskedőnek 
és Friidrich Ágost gyárosnak az épitőbauk elnökei­
nek szabadlábra helyezése mellett döntött. A szabad­
lábra helyezés a határozatnak jogerőre emelkedése 
után következik be. — A Lenek-cig ügyében 
fordulat állott be. Miután az aktívák túlnyomó 
része nehezen értékesíthető ingatlanokból áll. a cég 
ma körlevelet intézett hitelezőihez; egyezzenek bele a 
cég teljes likvidációjába. Hozzá árulás esotében a hi­
telezők likvidáló bizottságot alakítanak mely decem­
ber 15-ikén kezdené meg működését. Addig a cég 
moratóriumot kapna. A családtagok és a soproni hi­
telezők hozzájárulása biztos.

-- Cigányzene a Telefon Hírmondóban. A Te­
lefon Hím ondó összes állomásain keresztül ina este cigányzene 
Im i  hallható, molyét 8 órától n  óráig fog kózvetitotti aa old- 
fizetők szórakoztatására. A cigányzene-közvetítés, mely az 
Emke- és az l.lite-kavéházból történik, mc; szakítást szenved 
K óra 15 perckor a külJöldf tőzsde zárlatok es U óra 30 perc­
kor az esti felolvasással, in.kor is az est folyamán érkezett 
legújabb híreit cs táv.rutait olvastatja lei a beszélő újság 
szerkesztősége,

íxi Vásároljanak osztály sorsjegy eket Lukács Vilmos bank­
házában. Budapest. V.. Fürdő-utca lü. Egy egész a 12 kor, •/• •  
6 kor., 1 4 a 3 kor., •/» a 150 kor.

(x) C su s éa  k ö s z v ó n y -  Heti elismert legkitűnőbb 
szer  a Zoltán-fele kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla
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jjydgytárábBn> Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság­
iéi. sarkán.

( x ) K érjü n k  m in d en ü tt P . M. K. E . vagy  
B. K .E .  gyújtót.

Kammermayer Károly síremléke,
Budapest október 27.

Vasárnap délelőtt leplezték le a kerepesi-uti 
temetőben Kammermayer Károlynak, Budapest székes­
főváros egykori polgármesterének a síremlékét, elő­
kelő közönség jelenlétében. Ott voltak többek között; 
Márkus Józset lőpolgármcster, Rózsavölgyi Gyula 
és Matuska Alajos alpolgármesterek, csaknem vala­
mennyi tanácsos és elöljáró s igen sokan a tiszt­
viselők közül. Kivonultak a Józsoi-üuárvaház növen­
dékei tanítóik vezetése mellett. Megjelentek az ün­
nepségen a család tagjain kívül: Rerzeviczy Al­
bert, Morzsányi Károly orsz. képviselők Czobor Béla 
egyetemi tanár Kleh István. Ehrlich G. Gusztáv. Or- 
szágh Sándor. Hűvös József, Eurcz Vilmos. Szaiai Mi­
hály és több más bizottsági tag. Az ünnepséget 
a budai dalegyesülot nyitotta meg énekkel s aztán 
Halmos János polgármester lépett a le.eplozett emlék­
műhöz és lendületes beszédben dicsőítette az egyesí­
tett tőváros első polgármesterének fe’eithetetlen ér­
demeit.

Mi, úgymond, akik mint kortársai vele együtt 
működtünk tudtuk, hogy elméjének minden gondo­
lata nemes szivének minden dobbanása a székes- 
óvárosnak volt szentelve, ameiven lelkének egész 
hevével csüngött, amelynek emelésén és lelvirágozá- 
sán emyedetlenül munkálkodott. — tudjuk, hogy a 
széücsióváros emelkedése és lejlódése. — polgárságá­
nak gyarapodása és jóléte okozott neki legtöbb örö­
met, képezte az ő büszkeségét, ellenben bajain ő szo- 
morkodott leo-jobban: tudjuk hogv polgártársainak 
hű tanácsadóm és gváuiolitója, tisztviselőtársainak 
pedig valóságos atyja volt.

A székes.óváros és ennek polgársága iránt szi­
vében tápiá t meleg érdeklődésénél és szeretetéuél 
nagyobb talán csak lángoló hazaszeretete volt, mert

A '-.. / r.Károly szívben és lélekben minden 
izében igaz mag ar. le kés hazafi volt; működésének 
eresz ideje alatt lankadatlanul azon fáradozott, hogy 
Budapest Magyarországnak magyar fővárosa legyen 
ezért küzdött minden időben, minden alkalommá1, 
mindenkivel szemben szóvai és tettel, és küzdelmének 
fényes sikere is volt.

Ezen síremlék, melyről jóságos arca felénk to­
kint, hirdesse a későbbi nemzedékeknek az egyesített 
Óváros e .ső  polgármesterének elévülhetetlen és gaz­
dag érdemeit, tegyen tanúbizonyságot azon tisztelet­
ről szeretetről és háláról, melyh el a székesfőváros 
polgársága néhai Kammermayer Károly emléke iránt 
viseltetik. Mi székesfővárosi polgárok pedig tegyünk 
ezen síremléknél erős logadalmat arra, hogy az alatta 
porladozó nemes férfiú adott példáján dbuzdulva, 
odaadással és szeretettel fogunk munkálkodni a szé­
kesfőváros emelésén és leivirágozásáu. Legyen áldott 
az ő emléke!

A polgármester intésére lehullott a lepel az em­
lékműről és Halmos polgármester pompás koszorút 
tett le a sireinlék talapzatára. A közönség sokáig né­
zegette a pompás emlékművöt, amely Danáik Gyula 
szobrász művészetét dicséri. Általában nagy elisme­
réssel szóltak a síremlékről, amoly a kerepesi-uti te­
mető egyik legszebb dísze. A márvány-síremlék ma­
gas talapzaton ábrázolja Kammermayer mellszobrát Az 
alsó lépcsők egyikén Budapest géniusza ül, magasz­
tosan szép arcával a távolba tekintve. A bronzba ön­
tött géniasz a főváros évkönyveit tartja a balkezében, 
s a könyv lapjain löl vannak Írva a volt polgármester 
kimagas.ó érdemei.

Az ünnepiesség befejezte után a budai dalegye- 
sület a Himnuszt énekelte el.

SZÍNHÁZ, zene.
** A N em zeti Zenede uj ig a zg a tó ja .

Zeneművész- és zenekedvelő körökben nagy ér­
deklődéssel tekintettek a Nemzeti Zenede mai vá­
lasztmányi ülése ólé, amelyen betöltésro várt az 
ország legrégibb zeneiskolájának Bnrtay Ede el- 
hunytávnl megüresedett igazgatói állásra. Maguk 
a választmányi tagok is csaknem teljes számban 
jolontek meg, névszerint huszonnyolcán. Gróf 
Zichy Géza elnök rövid beszédben kiemelte a mai 
ülés fontosságát és kívánatosnak mondotta, hogy a 
választás egyértelmüleg történjék, bár tudta, 
hogy a választmányi tagok két jelölt körül cso­
portosulnak. Az egyik párt jelöltje Hubay Jenő 
volt, a másiké Gobbi Alajos, a Nemzeti Zenedé­
nek érdemes tanára. Gróf Zichy Géza Hubay Jenő 
mellett vetette latba tokintélyet, különösen azt 
hangoztatva, hogy az intézet jó hírnevét csak 
fokozná az, ha egy világhírű művész áll az élén. 
Vele szemben Gobbi hívei hangoztatták, hogy az 
igazgatói állás betöltését ilyen szempontból el­
bírálni nem szabad. A világhírű zeneművész 
helyénvaló lehet a tanári pályán, de az igazgatói 
állásban oly lóriira van szükség, oki egész idejét

a vezetésére bizot* intézetnek szentelheti. Hubay 
pedig már eleve oly kikötésekkel él, amelyek őt 
éppen a tanév legfontosabb időszakában liosz- 
szabb időre elvonják az intézettől. Ez az ál­
láspont vezette a választmányt már Bartay Ede 
megválasztásakor és az intézet utolsó huszonöt 
esztondeje igazolta álláspontját. Szavazásra ke­
rülvén a sor, a megjelent 28 tag közül 11-en 
Hubay 17-en Gobbi Alajos mellett szavaztak.
Nagy izgatottságtra 1 fogadta a választmány az 
eredményt. Gróf Zichy Géza felpattant elnöki szé­
kéből s kijelentette, hogy Gobbi megválasztása ese­
tén lemond elnöki tisztségéről. Többen hozzásiet* 
tok ó.s kapacitálni próbálták, de hiába. Végre is 
a Gobbi hívei engedtek és beleegyeztek abba, 
hogy a inai szavazással no döntessék cd az igaz­
gatóválasztás. Legközelebb uj válaszmányi ülést 
hívnak egybe s akkorra remélhetőleg sikerül az 
elnököt megnyugtatni oly irányban, hogy a mai 
szavazás eredménye végleges határozattá emel­
tessék.

*’ Várszínház. Az Országos Szín ész-Akadémia 
vasárnap kezdte meg a nyilvános előadások sorát a 
Várszínházban. A Fourchamboalt-család, Augier egyik 
híres nagy kaliberű társadalmi drámája került színre. 
Egészen bizonyos, hogy az ilyen finom előkelő 
Irancia darabok túlságosan nehéz terhet rónak a fiatal 
növendékek gyönge vállaira. A jeles és buzgó taná­
rok (ma Császár Imre volt a vezető tanár) kétségkívül 
mindent elkövetnek, hogv a fiatalokat szerepeikre jól 
betanítsák, de a legpontosabb betanítás sem basznál, 
mert a tanítván \ ok többsége még nem rendelkezik 
illuziókeltő eszközökkel és az iskolás tónusban a 
darab szépségei elmosódnak. Az is bizonyos, hogy a 
mostani vegyes fizető közönség ellenőrző fórumnak nem 
alka más Az elnéző ismerősök, pártos jőbarátok és 
azoknak a tapsa, akik néha válogatás nélkül, néha 
osak juxból verik össze a tenyereiket: nem az igazi, 
komoly 1 ecsvágyat, hanem a léha és olcsó hiúságot 
nevelheti nagygyá a nyilvánosan szereplő konzerva- 
tónstában. Talán helyesebb is lenne, ha fizető publi­
kum helyett hozzáértő meghívottak előtt játszanának a 
növendékek s ezek közül is inkább azok, akik máraz 
utolsó évet végzik. A hozzáértő, intelligens elemekből 
összeválogatott közönség válságos zsűri volna. Illeté­
kes és igazságos véleménye csak azt buzdítaná, 
akiben tehetség van; a tél-tehetséget közönyö­
sen venné: a semmi-tehetséget elriasztaná, hogy 
nézzen más fog alkozás után. Amikor boldog- 
boldogtalan a színész-pályára tódul, ahelyett hogy 
igyekeznék ügyes kereskedő, íinomizlésü iparos, 
müveit gazdatiszt lenni (akikre nagyobb szüksége van 
az országnak, mint kontár és középszerű komédiás­
proletariátusra) — : nem egy vegyes és oliogult közön­
ség könnyelmű tetszésére, hanem a legnagyobb szigorú­
ságra kellene törekednünk. — A mai előadáson egy­
nek kivételével mind másodévesekből teltek ki a sze­
replők. Gonda István (Fourchambault) a bukás jele­
netében sok szivet mutatott. A gazdag érzés nagy 
kincs a színpadon. Biztosan indul, akiben megvan az 
a képesség hogy a közönség leikéhez szóljon. Rad- 
vánszky kisasszonynak szép hangja és alakja van. Sík 
Dezső (Bemard) férfias, szimpatikus volt egy-két jele­
netben. G :on Béla, aki Fourchambault gavallér fiát 
játszotta, bátor és ügyes mozgásával tűnt föl. A 
szalon-bonvivantok szerepkörében lehet jövő e Kondrat 
kisasszonyt szintén az dicséri, hogy jól beszél és hiva­
tásra mutató fesztelenséggel jár-kél a slupádon.

(d. e.)
** F ő h e r c e g n ő  m in t sz erző . Megemlé­

keztünk róla, hogy az idei színházi évadban a 
királyi ház egyik női tagja mint színpadi szerző 
fog szerepelni egyik Ikcsi színházban. A darabot, 
melynek cimo A szégyenfolt (Dér Schandíleck) 
már benyújtották a fotoi SíarfMeflterhez, melynek 
igazgatósága már a legközelebbi jövőben elő­
adatja. A főhereegasszonyi szerző a szinlapon 
Jóra álnév alatt fog szerepelni.

••  A Jövö é v i Bayreuthl előadások. A világ­
hírű bayrcuthi II a^nrr-előadások 1902-iki progrnmmja 
a következő lesz: Előadásra kerülnek ParsifaL A Kic- 
bclungok gyűrűje és .1 repülő holtánál. Az előadások 
julius 22-étől augusztus 2C-ikáig lógnak tartani. A re­
pülő hollandi nyitja meg az előadások sorozatát s 
julius 22 ikén, továbbá augusztus 1-én, 4-ikén és 
19-ikén kerül előadásra. Parsifal előadásai julius 
23-ikán, 31-ikén, augusztus 5 , 7., 8. és 11-ikén lesz­
nek. J  Kiebelungok gyűrűje julius 2 -tői 28-ikáig to­
vábbá augusztus 14-ikétől 17-ikéig fog szinro kerülni.

** A K isfaludy Színházban ma esto Raupach 
híres drámája „Molnár és gyermeke* került szinre. A 
színház nézőtere ezúttal zsulo ásig megtelt. Az előadás­
ról is csak elismeréssé1 szólhatunk. Á derék társulat 
ezúttal is megmutatta, hogy hivatását becsülettel, am­
bícióval teljesíti így gondolkozott a közönség is, ami­
kor lelkes tapsokkal adózott a közreműködőknek. Kü­
lönösen kiváltak Torrfay Erzsiké. Zilahi^ Kiss, Pécsi 
Anna Beregi Lu za, Bereczky és Pcthes.

• ’ V árosligeti Színkör. Vasárnap két előadás 
volt a Városligeti Színkörben. Délután II. Kákéczy 
i'eroncz logságát adták, Kákóczyt Szcntmiklőssi, Znnyi

Honát Arday Ida játszotta, Amáliát Alpár Irén adta 
kedvesen. Este a Molnár és gyermeke került szinre 
Féld Irénnel a fő női szerepben.

*’ SzinÓ 3zliázasság. A  nagyváradi Szabadságban. 
olvassuk, hogy Hegedűs Gyula a Fípaziwádz ismert 
művésze, nőül vette Berzélei Ilonát, aki szintén a 
Vigszinház tagja.

•* A  ném et császár és L ortzing fia. Vilmos
német császárról ismét egy apró vonást jegyeznek fel 
a német újságok, moly ezt a koronásfejti embert na­
gyon jellemzi. Éppen most folyik Németországban 
Lortzingnak, a német opera egyik múlt századbeli 
alapvető munkásának ünneplése; Ftfmos császár füló- * 
hoz jutott, hogy a nagy zeneszerző fia, Lortzing Já ­
nos, aki színész, szerződés nélkül van. A császár 
azonnal elrendelte hogy Lortzing fiát az udvari szín­
házhoz szerződtessék.

•• Az Uránia Színházban javában folynak a 
próbák Szto auovics Jenőnek a Jfa^j/ar dal című da­
rabjából. Az egyes szóló-énekeket a lelolvasásközben, 
valamint a többször előlorduló kart kiváló énekesek, 
valamint a szinésziskolák legtehetségesebb növendékei 
lógják előadni. A je.mezes lőpróba november hó ö-án 
délelőtt a bemutató előadás 9-ón este lesz. Az érde­
kes előadás iránt igen nagy az érdeklődés.

•• Chopin m int operahöa. A milánói Teatro Li- 
rícoban óonropnő, az ismert olasz zenemű-kiadó szín­
háza az idei évadban egy uj négy elvonásos színmű­
vöt fog előadni, melynek címe és egyúttal hőse is 
Chopin, a nagy zeneszerző. A dalmű zenéjét Giacomo 
Otafice irta.

•* A  skandináv star. Berlinből táviratozzak, 
hogy Henninqs asszony, annak a skandináv társulat­
nak drámai hősnője, amely Oszkár svéd király pro­
tektorátusa alatt a Residenz-Theaterben vendégszere­
peit, egy Matinéban tegnap szenzációs sikerrel mutat­
kozott be a sajtó emberei előtt Ibsen: Kóráában. A 
művésznő, akit Svéd- és Norvégország legkiválóbb 
színésznő,ének tartanak, volt az, aki Kőra szerepét 
egyáltalában először kreálta.

*• P ályad íjn yertes angol szerzőnő. A londoni 
Playgoers Club nemrégiben pályadijat tűzött ki olyan 
színpadi szerzők számára, akiknek darabját még soha 
e.ó nem adták. A pályázatra négyszáz darab érkezett 
és ezek közül egy női szerző Miss Netta Syrett nyerte 
meg a dijat A Modern Lőve ktory cimü négylelvoná- 
sos vigjátékával. A ét. James-szinházban lógják 
előadni.

MŰVÉSZET.
□  A Nemzeti Szalon őszi kiállítása rendkívüli 

látogatottságnak örvend. Reggeltől e6tig telve vannak 
a termek látogatókká!, kik közül számos vásárló is 
akad Különösen azok a napok vonzzák a közönséget, 
melyen az egykoronás belépődíj ledében sorsjegyet 
is kapnak a látogatók, melylyel igen szép és értékes 
képeket nyerhetnek. A tárlaton a kormány is több 
vásárlást fog tenni.

0  Berlini szalonok. A berlini képzőművészeti 
szalonok közül főleg a Cassirer-léUs kiállítás vonja 
magára a közfigyelmet, melyen Benoimak egész kép­
sorozata van kiállítva. Főművei közül ott láthatók a 
Paho.y, A balletteuse, A macskás asszony. A íontenayi 
park stb. A német kritika magasztalva ír Renoir ké­
peiről, melyek mellett még Slevogt állatkerti tanul­
mányait, Trübner arcképeit, Carncre: Szegfüs leány 
cimü festményeit s Licbermann : Amsterdami óvodáját, 
emeli ki.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
O  S z é k e ly fö ld ö n . E z alatt a  cím  alatt a  M aros-

vásárhelyi Székely Társaság egy kis lüzetet adott ki, 
amelyet Máiké József irt a székelység bajairól. Ez a 
harmincnyolclapos müvecsko a íajszeretetből fakadt 
eg\ etlen nagy leljajdulás a székely nép anyagi és 
erkölcsi züllése miatt. Könnyen áttekinthető beosztás­
ban külön tárgyalja a szerző az álta ános viszonyo­
kat. az ipari és kereskedelmi hanyatlást s a kulturális 
viszonyok szomorú kópét. Züllik a székely kisbirtok 
(nagy alig van). Züllik a munkásnép. amely elvesztette 
mindenét, terjed a prostitúció. Ellenséges indulatu pénz­
intézetek magánvállalatok az oláh és szász terjeszkedés, 
felekezeti villongások mind közreműködnek abban, 
hogy a székelység minél több talajt veszítsen a 
lába alól s mindegyre jobban sülyedjen. Egységes 
mentőakció segíthet csak a tönkrement székelységeu, 
a székely társaságok működése magában véve kevés, 
állami kirendeltség hozhat csak segítséget s emelheti 
vissza emberi sorba a züllött székely népet, amely 
józan eszéből, szelíd érzéseiből is erősen kivetkőzött 
A közeledő tél még hirtelen intőzkedésekot is kíván. 
Éhínség lény ege ti a székelységot. amit meg kell 
előzni. Kereset kell neki, amelyet insógmunkák ad­
hatnak csak még hamarjában (a székely körvasút 
építkezésének a megkezdése lenne a legbathatósabb 
orvosság.) És végül vetőmag kell tavaszra a székely 
népnek, hogv reménye lehessen kenyérre.

C L etört gályák. Ezen a címen boosájtja közre 
Rártfay P. Antal hinapiró, a Kis Vjság belső dolgozó­
társa költeményeinek első kötetét. Á munka még 
obben a hónapban meg íog jelenni. Kötetjének fűzve
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egy korona, diezkötésbon 2 korona lesz az ára. Az 
előfizetések a szerző címére, a Molnár-utca 33 ik 
száma alá küldendők.

C Tudomány és Irodalom. Ma jelent meg dr. 
Havass Rezsőtől, a Magyar Földrajzi Társaság aloiuö- 
kótői: Az 1900-ik év földrajzi esemenyd című füzet, 
amely gondos összeállításban ismerteti meg a közön­
séget azokról az eredményekről amelyek uz elmúlt 
óv íöldrajzi kutatásaival jártak. Ez a tüzet külön le­
nyomat a Földrajzi Közlemények 1901. évi VII—Vili. 
füzetéből.

C M agánjogi esetek . (Főleg kezdők számára. 
I r ta : dr. Ssentmxklósi Márton.) Szentmiklósi Márton 
kétezer esetet ad közzé, hOity -Őleg kezdők ezen jog­
esetek tárgyalásával és megbeszélésével a inasképp el 
nem sajátítható praktikus jogi gondolkodásra szert 
tegyenek. Az e téren létező, igazán kitűnő munkák 
melleit is nagy szolgálatot tesz Szentmiklósi munkája, 
melynek egyes tételei, úgy jogi. mint didaktikai szem­
pontból is a legjobban vaunak összeállítva. A munkát 
Politzer Zsigmond és fia könyvkereskedése (Kecske- 
meti-utca 4.) adta ki tetszetős kiállításban ; ára há­
rom korona húsz fillér.

SPORT.
Cseh lap a m agyar sportról. A Prágában

megjelenő Ftantfc S. K. Slávia legutolsó számában a 
magyar sporttal foglalkozva, az őszinte csodálkozás 
hangán szól annak fejlődéséről s ennek illusztrálá­
sára egy rendkívül gondosan összeállított táblázatban 
kimutatja, mily nagy mértékben fejlődtek a magya­
rok az atlétika, úszás, kerékpározás, evezés, korcso­
lyázás és vívás terén, s nem tagadja mindezekben a 
magyarok fölényét A lootballról Írva, elismeri ugyan 
a magyarok szinte hihetetlen nagyfokú javulását egy­
úttal azonban örömmel jelzi, hogy’ a „Slávia4 A. csa­
pata révén mindozideig sikerült a csehek lölényét 
megtartani, s lelkes szavakkal buzdítja a „Slávia4 
tagjait, hogy november 2-án és 3-án, midőn erejüket 
Budapesten a Magyar Úszó Egyesület és a Műegye­
temi Football Club csapataival fogják Összemérni, en­
nek a fölénynek a megtartására a legkomolyabb igye­
kezetüket vigyék harcba.

Football. Rendkívüli érdeklődés kísérte a 
i fa ^ a r  Üsző-Egyesület és Budapesti Torna-Klub labda­
rugó csapatainak tegnapi mérkőzését a óajno&t dinért. 
A két elsőrendű csapat találkozása döntötte el, hogy 
melyiket illetheti meg o büszke jelző. Az őszszel 
egyenlő eredménynyel játszott mind a két csapat úgy 
a berliniek mint az angolok ellen s igy a tegnapi 
match eredménye kétes is volt. Az első félidőben el­
sőnek a  B. T. K. tárnád.1 de a M. U. E. dicsére­
tes és jogosan leftünést keltő bravúros összjátéka 
ellenfelének mezejére viszi a labdát s a közön­
ség J nem kis bosszúságára legalább is négy biz­
tos goalt „szalajt el.“ Oly hidegvérrel :olyt a játék 
ebben a .élidőben és oly ügyességgel, hogy a kö­
zönség őrömmel látta a magyar fiuknak e haladását, 
melyet minden bizonynyal az angoloknak köszön­
hetnek. Az első hall-time eredménye 0 : 0. A második 
félidőben a B. T, C. támadt, de minden crőfes ités’e 
árán sem tud goalhoz jutni. A M. U. E. kapusa 
bámulatos ügyességéről tett tanúságot ugyancsak 
dicséret illeti Kisst, a 3/. U. E. derék fedeze­
té t Már azt hitte a közönség, hogy a játék 
eldöntetlen, mikor a B. T. C. legénysége oly brutális 
játékot kezdett, amely 3 goalt eredményezett A bíró 
nem élt ugyan azzal a jogával, hogy egves erőszakos 
játékosokat kiállítson a kiizde emből de annál több 
szabadrúgást adott a 31. U. E.-nek. A B. T. C. egyik 
széiső csatára teljesen megloledkezve magáról, nagy 
hajlandóságot mutatott hogy a .V. U. U.’ kapusával 
összevereked’ék. A közönség o jelenetek hatása alatt 
két részre oszlott természetes =n a nagyobbik rész el­
ítélte a durva játékot, amelyet a J/. V. E. egy pilla­
natig sem viszonozott.

Bécsi lóversenyek.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Becs, október 27.
A bécsi októberi weet Ingnek ma volt az utolsó 

napja és ezzel a Freudenau kapui is bezáródnának 
— de a bécsi Jockey Club a szokásos pőtmeeting ki­
írásával gondoskodott, hocy a sportsmanok igényei 
még néhány napig kielégítést nyerjenek. A mai na­
pon került eldöntésre a versenyszezon utolsó nagy 
versenye, a Henokel emlékverseny. Ez a 20.060 ko­
ronás díj igen alkalmas a jó klasszisu kétévesek 
állóképességének kipróbálására, mert a verseny tá­
volsága 1600 méter. Mint minden évben, úgy az idén 
is több első klasszisu kétéves küzdött a szép dijért. 
A verseny kimenetele újabb diadalát jelenti az ame­
rikai trainingnek. Győztes lett ugyanis az ame­
rikai Dwyer által trainirozott Nesze. melyet istállója 
mindig nagyra tartott, annak idején tíadenre is 
benevezte, de mindeddig nem felelt meg a várako­
zásoknak. Most végre kárpótolta gazdáját a sok csa­
lódásért A verseny igen szép le olyásu volt. a négy 
elsőnek helyezett ló mindvégig fontban volt és alig 
egyhossznyi távolság választotta el a négy lovat. 
A Jávorit Babám egy pillanatig sem volt versenyben 
Nesze győzelme meglepetés volt. a fogadásokban meg­
lehetősen el volt hanyagolva.

A nap többi futama közül csak a kétéves nye­
retlenek versenyében és a zár verseny ben győzött a 
favorit, a többi .utómban elhanyagolt lovak győztek. 
Az eladóversenyben Sarkantyú aratta idői első diada­
lát, a bandioapban pedig £a» Jago nyerte ismét ver­
senyét. Szép finish volt az öt első futamban, amiről a 
bírói Ítélet is tcs . tanúságot. íg y  szép ílnisbt vallott 
a haudicapban Autocrat és Gyopár, melyet Tarai erős 
keze küzde em után lejhoszsza; Autocrat előnyére 
döntött.

A részletes eredmény a következő :
I Kétéves nyeretlenek versenye. Dij 2000

korona Távolság .300 méter. Gró. TrauttmannsdorfF 
L E ellc  a banorja (Barker. első, báró Springer G. 
Galeite o lüray) második, Sohindler L. Silvioja 
(Gilchrist) harmadik. Azutái Sudár Kelengye, Hajdú, 
Rumbold, Siastai. Totalizaíőr 10: 26. llelyroioga- 
dusok: I. 60: 73 II. 60 101. III. 60: 149.

II Haudlonp. Dij 2u00 koroua. Távolság 2000 
méter. Szászbereki ménes San Ja goja (Bultord) első. 
gróf Henckel A. Ronnyja (Prudames) második, báró 
Springer G. Fiorestanja (Grav) harmadik. Azután 
Retour. Kozmaöcscso, Ignác. Busento. Totalizatőr: 
10:67. Helyreíogadások: I. 60:102, II. 60:102. 
Ili, 50:111/

III. Elar óverseny. Dij 4C00 korona. Távolság 
1300 méter. Mautner V. Sarkantyúja (Adams) első, 
Rheina-Wolbeck Allerweil (ideije (Grav) második, gróf 
Degenfeld I. Aranvesőjo (Bonta) harmadik, azután 
Hamamelis, Takaros, Hippofcrates Gondi. Áldomás, 
Chryseis, Ardisau. Tolalizatőr 10 : b4. Helyre.oga- 
dások : I. 50 : 122. II. 60 : 135. III. 50 : 93.

IV. Henokel emlékverseny. Dij 20.100 korona. 
Távolság 1600 méter. Blaskovich E. Nesze e (Mor­
gan) első, Dreher A. Kismejo (Souther) második, 
Dreher A. Ka' Gallja (Adams) harmadik. Azután • 
Ungiual, Thamisoud, Valois, Babám. Capellmeister, 
Baratore. Totalizatőr: 10; 105. Helyreíogadások: 
L 50: 127. II. 60 : 116. III. 60 : 108.

V. Beaten-handlkap. Dij SOCO korona, iávolság 
1000 méter. P • A. A u to c r a t  ja (Tani) ©1 u. E. 
leld L. Gyopárja (Huxtable) második, gról Traut- 
mannsdorí't L. Axioraja (Gilchrist) harmadik. Azután 
Amras, Helena. Pars.ev, Fortune Darling. Oracle, 
Tó-Almás, Babus Quitt Anthos. Totalizatőr: 10:67. 
Helyreíogadások : I. 60 : 135, 11. 60:122 és III. 
60:129.

VI. Ő szi h a ú s e r e g i v a d á s z v o r s e n y . Dij 3000 
korona. Távolság 4600 méter. Folberth főhadnagy 
F ragl e-ja (tulajdonos) első báró Ludwistoríf lőhad- 
nagy Mars-a (Taxis herceg) második, báró Skál ha’d-

) barm a lile. A r a t ta : Ma- 
ho nap. Orkán. Totalizatőr . 10 : 24. Helyreíogadások: 
L 60 : 76, II. 50:117.

V II. Z á rv e rsen y . Dij 2000 korona. Távolság 
1300 méter. Egyedi L. Quota-ja (Bonta) első, gróf 
Trautmannsdorír L. Haiderose-ja (Barker) második, 
Szászbereki ménes Fagon-ja (Bultord) harmadik. 
A zu tán : G arázda. T o ta liza tő r: 10 : 17. He'yrefogadá- 
sok : I. 60:54, il. 50 : 57.
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(Az e rovat alatt Közlötteknes sem tartalmáért, • rt
nem felelős a szerkesztő-ég.)

EGYESÜLETEK.
(A tü dőbetegek  szan'jtorlum -egye«»ületének)

igazgató tanácsa október 31-én csütörtökön délután 
4 órakor ülést tart a magyar ált. biztositó társulat 
palotájának (Vigadó-tér 1. sz.) tanácstermében. A 
tárgysorozat a következő : A iuult ülés jegyzőköny­
vének hitelesítése. Jelentés a szanatórium berendezé­
sének elhaladásáról. Jelentés az intézet előkészítésé­
ről a megnyitásra. Az első beteg felvételén' k idő­
pontja. Segédorvos kinevezése és javadalmazásának 
megállapítása. Bejelentés és indítványok.

(épitöinestsrok egyesülete ) A magyar építő­
mesterek eg esületo az építőiparban beállott pangás 
folytán elhatározta hogy helyiségeit mindennap dél­
után a tagok rendé kezesére bocsátja és így lehetővé 
teszi, hogy azok között a közös bajokról barátságos 
eszmecsere fejlődjék és összetartás létesüljön. Vasár­
nap dé utár ónként barátságos összejöveteleket lógnak 
tartani és gondoskodnak arról, hogy a tagok kelle­
mes szórakozást találjanak.

(A F ü szerk eiesk eü ök  E g y esü le te ) e napokban 
tartotta rendes havi választmányi ülését Mautner Adolf 
elnöklete alatt. A választmány megalakulván, pénztá­
rossá: Nándort,ellenőrökül: Böhm Emilt és Czek&d
Ferencet, gondnokokká: lakács Gyulát és Vogel Gyu­
lát az elhelyező-osztály eltígyelŐ-bizotteágának el­
nökéül. Szimon Istvánt, alelnökéü! pedig Kalai Sándort 
választotta meg. Elnök bejelentvén, hogy a lóváros 
egyik kerülete kereskedőt küldött képviselőjéül az 
országgyűlésre, a választmány ezt örömmel tudomá­
sul vette, az elnöknek o választás körül kiicjtett 
hazafias tevékenységéért köszönetét szavazott. Több 
választmányi tag felszólalása lolytán határozatba ment, 
hogy azon szokás beszüntetése végett, mely szerint a 
cukorgyárak az általuk forgalomba hozott 49 kilós 
csomagokat teljes 50 kilós suiyuakuak szám ázzak, a 
választmány a gyáraknál a megfelelő lépéseket meg 
fogja tenni.

TÁVIRATOK.
Lemberg-. október 27. A Lengyel Újságíró-Egye­

sület elnöke, Zajaczkowski az éjjel 59 éves korúban 
meghalt.

Pária, október 27. Illő et Vilaicemegye mai 
szenatorválasztásán néhai Grivost szenátor helyébe 
Binault szabadelvű republikánust választotta meg 618 
szavazattal Peceutour republikánus ellen, aki 514 sza­
vazatot kapott.

Róm a október 27. A Tnbuna jelenti, hogy 
Anglia és Braziiia hivatalosan felajánlotta Viktor 
Emánuelnek a választott bírói tisztet az angol-braz.- 
iiai határkérdésben.

K o n s ta n t in á p o ly  október 27. Adalbert porosz 
herceg ma ngyanolvan ünnepségek között, amilye­
nekkel megérkezésekor fogadták, a Charlotto iskola- 
hajóval Jaílába utazott

K ( n stan tln áp oly  október 27. A legújabb hírek 
szerint Miss Ellen Stonc és kísérője, Znxa lelkész 
neje egészen jól vannak.

B uenos-A yres, október 27. A Náción szerint 
külön vizsgálatot rendeltek el, amely megerősíti,hogy 
Sántáié, Cordoba és Entre Rios tartományok egyes 
vidékein a szárazság teljesen tönkretette a vetést A 
kárvallott gazdák kétségbe vannak esve. A halandó­
ság a lakosság között igen nagy.

St. E tienne október 27. A kohómunkások szin­
dikátusa elhatározta bojy a bányamunkásokkal egy­
idejűleg megkezdi az általános sztrájkot

W ey ler  in int had ü gym in iszter .
Madrid, október 27. A kamarában Weyler had­

ügyminiszter llobledo kérdésére kijelentette, hogy soha­
sem gondolt tb bátorságra. Hogy mit tenne, ha nehéz 
időkben hozzá fordulnának segrségert, azt most nem 
tudja. I>o a katonai kötelességeket mindig lölébe he­
lyezné a politikai kötelességeknek, ha a kettő között 
vá asztania kellene.

A  déla frik a i háború.
Fv kvarca okt bér 27. Clerksdorpból jelenti egy 

távirat hogy egy angol csapat, amely néhány hét óta 
a Kushenburgtól délre cső vidéken portyázott, o hó 
17-én 250 bőért hozott Clerksdorpba, akiket különböző 
helyeken találtak elrejtőzve.

A fran cia  korm ány és a  m un kásvédelem .
P á r is , október 27. A kölcsönös segítő-egyesüle­

tek szövetségének lakomáján B’aldeck-Bousseau minisz­
terelnök beszédet mondott amelyben azt hangoztatta, 
hogy a állam nagy érdeklődést tanúsít a kölcsönösség 
elve iránt, amelynek most a munkások aggkorbiztosi- 
tásáuak kérdésében kell megmutatnia erejét*

A  délam erik ai forradalom .
Now York, október 27. San Jüanból (Puorlo-

riko) jelentik hogy Manói Tebar íorradalmár, aki a 
ven -zue-ai elnökségre aspirál, táviratot kapott, amely 
szerint Cistro csapatai Maturin mollett hat órai harc 
után teljes vereséget szenvedtek. Mind a két félnek 
nagy veszteségei voltak. Castro csapatat állítólag
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visszavonultak és a várost ós környékét átengedték a 
Ijilkelóknek. Castro csapatainak parancsnokai sok 
Rónával logságba estek és sok lövőszert is ejtettek 
jsákmánynl a iölkelők.

Szerkesztői üzenetek.
— Késiratokat nem adunk vissza. —

B. S.-nek. Mindenekelőtt no hitesse el mapávai, 
jjpfry ön a szemérmes József, s ne irigyelje túlságo­
sa azokat, kik a nők társaságában fesztelenül tud­
nak fecsegni. Ahhoz osakugyan nem kell valami kü­
lönös talentum s az okos lányok előtt nincs is nagy 
^ose azoknak az ügyes svadronőröknek, kik soha- 

fogynak ki a beszédből. Az a lámpaláz amit ön
#nék társaságában érez, mulő baj, mely minden 
gyógykezelés nélkül magától is elmúlik. Meg kell 
sfokni a női társaságot, mint ahogy a színésznek 
meg kell szokni a közönséget. Más titka ennek nin­
csen. De ha azt akarja hogy a kezdetben is legye­
nek némi sikerei, egy  kis útmutatással szívesen szol­
gálunk: no beszél őn sokat saját magáról, s no 
igyekezzék okosabb és szellemesebb lenni, mint ami- 
íven. Ha néha elpirul, az nem baj. Jobb, mintha 
egyáltalában nem tudna pirulni. Higyje el, bogv Ado- 
nisznak is keresztül ke.lett esni a kezdet nehézségein. 
Arra a csüggedtségre, melyet a levelében panaszol, 
semmi oka sincsen. Ezt maga is át lógja látni az első 
erkölcsi sikere után.

V. l í .  1. Nincs tudomásunk róla. de méltóztas- 
sék a város polgármesteréhez iordulni, ott szívesen 
'ónak róla felvilágosítást. 2. A cselédtogadások meg­
egyezés szerinti időre történnek. 3. Az útiköltség a 
cseléd topadót terheli. 4. Nemzetközi iparantiquariuin, 
Budapest Vili., Józseí-körut 17. szám. Az árát ott 
mondják meg.

K. D. 1. Végezni kell a vasúti tiszti tanfolyamot 
2. Fizetésük 1200—4000 korona és megfelelő lakpénz. 
A rangúk: tiszt, főtiszt, segédollenőr, ellenőr, fel­
ügyelő, iőfelügyelŐ stb. 2. Jogvégzottség kell. A 
ranglétra: joggyakornok, aljegyző, jegyző, aibiró, 
járás’ iró. Fizetés 1000 —4000 korona és meglelelő 
lakbér. 3. Felelős szerkesztőnk a neve alatt vagy 
B. S. jegy alatt ir.

K iván csi 48 . 1. F egyelm i utón elküldheti, de 
ha becsületesen és lelkiismeretesen teljesíti a köteles­
ségét, nem. 2. Második kérdését akkor tessék .ölvetni, 
ha a képviselők végleg igazoltatnak. Több választó­
kerületben niég választások is lesznek.

B. Istv á n  Budapest. Elolvastuk figyelemmel le­
velét s tanácsunk az, bőgj’ szíveskedjék illetékes té­
nyezőkhöz ferduni, akik tapasztalataiból okolást me­
ríthetnek. A tüdőbetegek gyógyítására minden egyes 
nemzet megteszi a tudomány inai állásának megfelelően 
a maga komoly intézkedéseit Csak nemrégiben is 
volt nemzetközi kongresszus, ahol a világ kiváló or­
vostudósai tanácskoztak és hoztak határozatokat s 
tudvalevőleg nálunk is erős mozgalom indult meg a 
tüdővész pusztításának a mérséklésére. E mozgalom 
eredménye éppen az Erzsébet-szanatórium is, amely 
nemsokára meg is kezdi üdvös működését

M atylsta. Az államhoz is, az illetékes ipar- és 
kereskedelmi kamarához is lolyamodhatik. Első eset­
ben a kereskedelmi miniszterhez intézendő a kér­
vény. Melléklendő okmányok: a születési, tanulmányi 
és szegénységi bizonyítványok. A folyamodványra, 
mely bármikor beadható, 1 koronás bélyeg, a mellék­
letekre 30 filléres bélyeg ragasztandó.

H ajói. 1. Érettségi vizsga. 2. Két évig. 3. A 
tanfolyam igazgatóságához (Vili. Luther-utca 3. sz.) 
4. 1000 koronát. 6. 18 év. 6. A tanuló költségén.
7. Gyakornok, tiszt, segédellenőr. ellenőr, másodkapi­
tány, kapitány. A fizetések az egyes hajóstársaságok 
szerint különböző.

Soh. L. Zágráb. A kérvény báró Podmaniczky 
Frigyeshez, mint az Országos llonvédegvlet elnöké­
hez (képviselőhöz) intézendők. Melléklendő a szüle­
tési bizonyítvány és a honvédigazolvány'. A nyugdíj 
a szolgálati idő és a viselt rang arányában állapit- 
tatik meg.

H. I*. 1. Ha az elintézésnek valamelyes aka­
dálya van, bizony cgy-kót hónap is beletel; k. mig a 
▼égére járnak. 2. Bejuthat protekció nélkül is, ha jó 
bizonyítványai vannak s leteszi a pénzügyi vizsgát. 
A kérvényhez mollékelni kell a születési, tanulmányi 
s erkölcsi bizonyítványokat. 3. Csak irodatiszti állá­
sokra pályázhatik, h a ‘külön szakismeretei nincsenek.

Z. Kapuvár. 1. Ha megvan az engedélye s az 
tincs időhöz kötve, lefordíthatja bármikor. 2. Nem 
kell bejelenteni sehol. 3. Megjelent s az egyqs köte­
tek havonkint kerülnek a könyvpiacra. 4. Igen, az az 
értelme. 5. Lehet, de nőm ajánlatos.

Szeged 19. Nőm tarthat nyugdíjra igényt.
8. Pozsony. 1. A III. kereskedelraibo léphet át, 

a különbözeti tárgyakból fölvételi vizsgát tesz.
k. legalább kétszer. 3. Minden kereskedelmi iskolá­
ban, ha előzőleg beiratkozott

Sz. j .  Perlak. Vonuljon vissza ogy  időre a tár­
saságtól s éljen a tanulmányainak, a jövő majd meg­
hozza, amit a jelen megtagadott tólo.

H ódm exö-V azáiholy. Csak királyi kegyelem ut- 
itii kaphatja vissza a rangiát, amelyről önként lekö- 
szünt A vonatkozó kérvény a honvédelmi miniszter 
at án intézendő a királyhoz. Audienciára is ajáulatos 
mennie a honvédelmi miniszterhez.

W . O. Losonc*. Méltóztassék ebben az ügyben a 
dókua-kórhúz külön plébániahivatalához fordulni.

X. O. önkéntes. A tiszti vizsga sikeres letétele 
után ozrednarancsnoksága utján kell folyamodni a 
csendőrséghez. Hat havi próbaszolgálat után tudja 
mog, beválik-e vagy sem. Akkor hadapród-tisztbe ye- 
tesi ranggal kezdi meg cseudőrtiszti pályáját, amelyen 
csak rangsorban emolkedhetik.

M. V. Miskolc. Az önkéntesi jogot csak a soro­
zás előtt lehet érvényesíteni, sorozat után már nem

B. 8. Nagy-!>rezna. A miniszterelnöknek 40.000 
korona fizetése, 24.000 korona személyes pótléka és 
természetben való lakása van; a miniszterek évi 
24.000 korona fizetést és 4000 korona lakpénzt kap­
nak. Három évi miniszterkedés után nyugdijképesek

B  V. Budapest. Igen. az őrnagy és alezredes 
nagyságos, az ezredes és vezérőrnagy pedig mól- 
tóságos.

Erzsiké. Méltóztassék valamely ismert költőhöz 
fordulni a kérésével.

Bruxel'es. Thék Endre bútorgyárában szívesen 
megmondják. Cime : Budapest, VIII. ÜllŐi-ut

Szolnoki előfizető. 48'jO korona évi fizetésük és 
16C0 korona lakbérük vau.

Stella . 1. Próbálja meg a sósborszeszmosáso- 
kat: ezt jó szernek mondják a hajhullás e len. 2. Ál­
talános szokás.

Ebeczk. Eskotési ügyvivőség. VII.. Erzsébet- 
körnt 7. szám.

Dr. W enger. A lovasitott zenekarokat még a 
hetvenes évek eleién eltörülték.

Tanító. Csak legyelmi utón mozdítható el, a 
házassága miatt nem.

189.975. oz. előfizető. Az illetékes hadkiegészítő 
parancsnoksághoz kell loiyamodni Melléklendők: a 
születési bizonyítvány és a 6zülók beleegyezési nyi­
latkozata.

p. j  Jolsva. Somogyi — Gtiick • Magyar-lrancia 
nyelvtana. Bármely könyvkereskedésben megkap­
hatja 2 koronáért

B. H -nó. Torna-Csákvár. Nem lehet rózsaszínben.
T. L. Mcdgyes Nem kiültetendő cselekmény.

Szala i és T ársa  v á ' t ó ü z l c t e
a m. klr. szab. osztklysorsjaték föárusltoja 

U iK lu p o s ty  V I I .  E r a s a é b e t - U ö r a t  IS I. 
Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és állam­
papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket ré s z le t-  
llzetéare , ellenőrzi a sorsjegyen húzásait, beváltja 
a k is o rs o lt  s o rs je g y ek e t és az esedékes szol­
vényeket. — P é n zk ö lc s ö n t nyújt mindennemű

Borsjogyokre és értékpapírokra.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

M agyar k isipari áruház. Érdekes és nagy fon­
tosságú tervvel foglalkoznak — írja a Pol. É rt — a 
kereskedelemügyi minisztériumban. Szterényi József 
miniszteri tanácsos ugyanis olyan nagyszabású áruház 
tervén dolgozik, mely a különféle kisiparosok termé­
keit logadná bo eiárusitás végett Az áruházát 
a íőváros egyik legélénkebb lorgalmu helyén 
tervezik lelálfitaui, még pedig meglehetősen nagy 
arányokban. Az uj intézményt az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezettel kapcsolatosan óhajtják meg­
valósítani és pedig szövetkezeti alapon a kormány 
által adott kétmilliós segélylyel. Szterényi tanácsos 
terve az árucsarnokot tizenegy osztályra osztja, amelyek­
ben a legkülöniélébb kisipari produktumok leimének 
feltalálhatók. A szövetkezeti tagok az áruházban 
elhelyezett ároknak lekvőbére és eladása után 4«/o-ot 
fizetnének a szövetkezetnek. Úgy a termelőre, mint a 
fogyasztóközönségre egyaránt nagy előnyökkel járna 
az uj intézmény, mert a kisiparosok könnyebben túl­
adnának áruikon, mig a közönség egyenesen az elő­
állítótól kapná az árut, mi nagy költségmegtakarítás­
sal járna. A szép terv, mint halljak, hamarosan a 
megvalósulás stádiumába lóg jutni.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) Az 
e heti lisztüzlet irányzata a múlt hetihez képest nvu- 
godtnak mondható. A kereslet élénksége alább ha­
gyott s így kötések sem köttettek nagy számban. A 
régebbi kötések lebon- oldása sem történt oly mérték­
ben. mint a megelőző héten. A külföldről pedig mu­
tatkozott nagyobb érdeklődés lisztjeink iránt. Takar­
mánycikkek annyira el vannak hanyagolva, bogv né­
mely malom a mérsékletre határozta el magát. Külön­
ben a lisztárak változatlanok.

Átlagos budapesti árak ICO klg.-ként zsákostul: 
B: ám : 0 1 2 3 4 5 0
Ár kor. 25^60 24.90 -3.?0 22.80 22.50 21.80 2080

7 7V« 8
~lö.3O 15.80 10.90

Finom korpa :________Goromba korpa
Ar : korona 8.90 9.—

Dara: AB C
"■ 26.20 25.20*

V etőm agvak. (Mauthner Ödön tudósítása a Buda­
pesti Napló részére.) Vörös heremag Az elmúlt héten 
a hangulat, kültüldi rendelések hijján, sokkal nyugod- 
tabb volt és csakis Öregszemü mag tudta az előző 
heti árjegyzéseit lenntartani, mig ellenben gyengébb 
minőségű áru néhánv koronával csökkent Lucerna- 
mag. Néhány nagyobb tétel vásároltatott múlt heti 
árak mellett Egyéb magvakból alig kihaltatott valami 
és az érdeklődés is vajmi gyengo volt ezek iránt: 
Jegyzések 50 kilónként Budaposten értve: Vörös here- 
mag 41.----- 52.— K., luccnamag 43.——50.— Kn muhar-

mag 7.-----7 50 K.. tavaszi bükköny 7.-----7.25 K., téli
borsó 7.50—8.25 K.. baltacím 13.50—14.50 K.

Vásárcsarnok. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése.) Az esőzés megszűntével is­
mét javulni kezd az üzlet és a hét végével a lorgalom 
élénkebbé vált, úgy hogy a különböző élelmi cikkek 
szállítása most már ismét rendszeresen folytatható; 
kifogástalan minőségű áru megfelelő ió árak mellett 
gyors elhelyezést nyer. Vajban az üzlet igen jó, jó- 
nvnőségü és ismert jegyű toavaj ára 2.20—2.4Ö ko­
ronára emelkedett; a tojáspiac szintén szilárd és vá­
gott libákban ugyancsak nagyon jó üzlet folyik. 
Jlusnemüek: marhahúsban az üzlet a helyi vágású 
húsok nagy fölhozatala következtében lanyha, vidéki 
marhahús hátulját 60—70 korona és elejét 50—60 ko­
ronával adtunk el 100 kilónkint. Olt borjukat bőr­
ben hosszan mérve sulyievouás né*kül 80—90 fillérrel; 
sertéshúst leiekben szalonna nélkül 80—88 fillér, sza­
lonnával 80—88 fillérei és juhhúst 40—50 fillérrel ki­
lónkint minőség szerint. Disznózsír beküldése ajánla­
tos Ma 1 —14)4 korona volt az ára 100 kilónkint. 
Élő baromfiakbau csendes az üzlet. Ma rántanivaló 
csirke 1 — 1.20 sütuivaló csirke ír  1.40—1.60. llr
1.20—1 40 között; Kacsa ír  4—4.60. Ilr 3.20—4.—, 
sovány 2.40—3.—; hízott lúd ír  10—12, l ír  8—10. 
sovány 3—4.40 ; pulyka 4.40—5.— : kappan Ír 3—3.20 
koronával kel el páronkint. Vágott baromfi igen jó ke­
resletnek örvend, az időjárás szintén kedvez a szállítás­
nak és habár nagy mennyiségű áru került a piacra az árak 
a múlt heti árakhoz képest emelkedtek. A szállítás sza­
kaijai au és rendszeres folytatását melegen a ánljuk és a 
csütörtöki napokra mindig ír. .óbb szállítmányokat 
kérünk. A vágott baromfi kezelése és csomagolása 
tisztán történ ek. hogy az áru külseje tetszetős legyen. 
Máig I. rendű vágott libákért és kacsákért 1.06—1.10
K., gyengébb minőségű áruért 1.-----1 04 K. fizettek
a vevők kilogrammonkint. Tojás. I. rendű friss, telt 
áru nagyon jól keresőit, a 79 koronás ár szilárdan 
áll és szép nagy’ tojásokért ina is szívesen fizetik. A 
mai eladások minőség szerint Inas árunál 78—79 K. árak 
történtek. Apadt tolásért 70—71 K. volt elérhető minőség 
szerint. A készletek mielőbbi íelszállitását melegen 
ajánljuk. Vaj. Jórainöségü tea- és köpült vajat bár­
mely mennyiségben, jó árakon helyezhetünk el. Most 
a legalkalmasabb az idő ugv a tojszövetkezeteknek, 
mint gazdaságoknak vajterraékükre állandó és biztos 
vevőket szerezni, miért is ajánljuk, hogy a hozzánk 
való szállítást mielőbb kezdjék meg. Ma ír centrifu­
gált édes tejszínből készült vajért 2.20—2.40 koronát, 
lőzővaiért 1.50—1.80 koronát értünk el kilograinmon-
kint. minőség szerint. Tehéntúró 14—20 fillér kilón­
kint. Gyümölcs. Szúllő. Szép, száraz ír  Chasselas 
40—48 fillér, muskatály 40 —48 fillér, kövindika 
2S—30 fillér kilogrammonkint. Szép és |ó áru 
keresett. Alma. A piac már javult, szép és finom faj- 
gyümölcs keresett és a minőségnek megielelő árak 
mellett kelt el. Finom iajgyümölcsök jó áron keinek, 
ellenben apró és színtelen almák csak 14—16 ko­
ronás áron értékesíthetők. ír  iajkörte igen keresett. 
Dióban az üzlet változatlan. Világoshéjju papirdiót 
40—45, ír árut 34—40 és gyengébb minőségűt 30— 
32 koronával adtunk el 100 kilónkint. Burgonya. Szép, 
nagygumós sárga burgonya 2.50—2.80 koronával volt 
értékesíthető vaggontótelekben. Vadfélékben az üzlet 
lanyha, mert az idő nem kedvez, a kiviteli üzletnek 
az itteni fogyasztás pedig most még nein áll össz­
hangban a nagy hozatalokkal. Ma szép, nagv nyu-
lakért 2.-----2.20 korona süldőkért 1.-----1.40 koronát
értünk el darabonkint, logoly párjáért 2.-----20 ko­
rona, lácáu párjáért 6.—60—6.— korona, őzért egész­
ben mérve i.2O—1.30 korona, dámvadért —.56 korona, 
szarvasért — .50——.60 korona és vaddisznóért—.46— 
1.— korona nagyság szerint.

S zeszü zlet. (A  Budapesti Napló tudósítójától.) 
A  mezőgazdasági szeszgyárak már megjelennek a 
piacon ui szesztermékükkel és tokozzák az amúgy is 
élénkén nyilván u.ó kínálatot. Minthogy azonban a ke­
reslet is nagyobb mint máskor az egyensoh az üz­
letben lenntartbató volt és az árak néni változtak.
Jegyeztek : nyersszeszt finomítók részére 42---- 42.Vs,
finomított szeszt nagyban 116.—116V«, kicsiben 117.—
—113.—, denaturált szeszt nagvban 33.---- 33,Vi.
kicsiben 34.-----35.— koronával helyben.

N a p i r e n d .
Naptár Hétfő, október 28. Bómai satholikus: Sim. és 

Jud. ap. — Protestáns : Sim. és Jud. — líörőg-oros : (októ­
ber 15.) Lucián. — Zsidó. Marchoschwau 15. Sebem böjt — 
Nap kél: 0 óra 23 perckor. — Nyugszik: •» óra 31 perekor. 
— Hold kél: 5 óra 10 porckor délután. — Nyugszik: 7 óra 
14 perckor reggel.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A főváros magánépítőéi bizottságának ülése délután 5

órakor az uj városházán.
Nemzeti Múzeum. Tormészetrajzitár, nyitva d. o. 9 órától 

délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Országos képtár rhira.
Iparművészeti muzeum zárva.
'J eknoioota» Iparmuzcum. Nyitva délelőtt 9—1-lg.
Mezőgazdasági muzeum 7&rra.
A jokítani intézet múzeuma zárra.
Közlekedési Muzeum a Városligetben nyitva délelőtt 

9—12-ig és délután 3—6-ig.
Az Akadémia Gocthe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai konytár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár zárva.
Aliatkert a Városligetben jiyltva egész nap. Belépődíj 

GO fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti tointat&r : V. c őrület Vác (-körút 
32. szára ala tt Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután í  óráig. 
Hazai termékek áilandó Kiállítása és kereskecelcnitörténcti 
gyűjtemény, tovább:* a házi-ipari kiállítás (molyben az tiz- 
letvezctóseg áruaitásotiat is eszközöl) a városligeti mar- 
csarnokban nyitva : délelőtt ü órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A küllőiéi kirendeltségek J.özponti üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) Váci- 
körút 32. szám alatt.
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M . K IR . OPERAHAZ.
Hétfő, 1901. október hó 29-én.

Z á rv a .
N E M Z E T I SZÍN H Á Z.
Böttö 1901 október nó 2S-án.
I I I .  t i k h i r d  k ir á ly .

Tragédia 5 föl vonás bán.-Irta Shakespeare. Fordította 
Sz g ige i Ede*

Személyek
IV. Eduard Egr ssv Stan’ey lord Sza csvay
Wab si herceg Vízvári M. Sir Richard Kőrösmezei
Yorki herceg Ligeti Sir William Páifi
Goortes Somló 'l'irell Ivínfi
Rikbiírd here. Gyones Lovel Hetónyi
Richirond Mi ályfi S r James Náday B.
Bouchier Bakó Brack-t.bury Mészáros
Morfon Gabányi Erzsébet Szacsvayné
Buckmgham Gál Margit királyné Jászai
Norfu k Paulay \  ork hercegné Fay Sz.
Ili vers gr. Dezső Lady Anna Hegy esi
Lord m ajor Abonyi Clarence Várad!

Kezdete 7l/r érakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymeaö-utca 17.

M éjj c s a k  r ö v id  id e i g :

G u erre ro
Conchas

O. K. S a i o
K í ö r h i t s  

S ie s s ü n k  m e g n é z n i !
A z előadás H ó r a k o r  k e z d ő d ik .

Jegy elővételi dij nélkül elére váltható d. e. 10-tól 1-ig a pénztárnál.

P é n z k ö l c s ö n
so rs jeg yekre  óa é rté k p a p íro k ra , majdnem a  t o l j e a  

á r f o l y a m i g .
Zálogban levő sorsjegyek ,'luHin kiváltatnak és azokra aagyojű 
és oiosób előleget adok, vajc’ itvoezcm aaorjegyokot a nap: érő::

ininl a hirl ipokh&n j u'/vi' vannak éa a tulajdonos ugyan­
azon sorsjegyeket viasza veheti téléin apró részletfizetés mellett-

Ifj. SCHÖM ÁíiIWISJ b a n k h á z a .
(A la p lt ta to tt  1084-ben.)

BUDAPEST, E rz s é ü e l-h a ru t  43 . s?. M  xt*.

Férfi felöltő.
Url M öltö.........-  3  fr t
Úri mencsIkofT.........<
Sac^o ............  ... s „
Zsakett... ... 3  M

N épies-osztály, 
lto th b e rg e r  Jakab

Kristóf-tér 2.

KIAGYAR S Z ÍN H Á Z.
Hétfő, 1901. október hó 28>áa.

A v e s ta s z ü z e k .
Operett 3 felvonásban. Szövegét írták Depré és 
Heinédé. Fordították Bálint Dezső és Morei Adolf. 

Zenéjét sterzették Le Rey és Cience. 
Személyek:

Diogenes Ráthoi.yi Lysias PxIAsthy
l'atacles Sziklai Domocos Mátrái
Pyrogena Ivedofaky Bacchis Margó
Scopaa Dalnoki Callvx Turcsányi
Pénelopé Szikla né Pyrzha Almássy

ypns Szoyer Lampeas Stoll B.
Kezdett 7l/« érakor.

vígszínház.
Hétfő, 19ul. október nó ^8-án.

A z  a lm a r a .
Pályanvertes vígjáték 1 felvonásban. Irta ifj. Bokor

József.
Személvek:

Mákó Balázs Hegedűs Bá di Ákos Góth
Margit Gazsi M. Somórjai Kazaliczkv
Ilonka Varsán vi Géza Tapolczai
Cenci N.kó L.

Utána:

.T e le fo n  13 V il la n y  és  lé g s z e s z  
c s illá ro k ,'

lé g s z s s z -k á ly h á k ,
le g s z e s z -fó z ö k

I r g n n t y u l i l *  v á l a s z t é k ,  
l e g o l c s ó b b  A r u k

Pol! k Ferenc ,
Budán st. Teréz korút 3. 8Z. | 

iKeiunitzer-utca sarok.)
■  T e le fo n  S S - M .  B j

I IP V S iy w w -.T ’ -reü ■ ATüIsyV1. ' " ' "

ARCZKEFEK.

Pálmay Ilka asszony vendégfelléptérel: 
P i l l a n g ó  k is a s s z o n y .

Énekos dráma 2 s z a k a s z b a n . I r t a  Belasco Dávid. 
Fordította: Faiudi Miklós A prológust irta Hcltai J. 

Személyek:
Pinkerton Bihari Nakodo Kóuasséki
Kitty Saeremy G. Pillangó k. a. Páimay
Sharp ess Balassa Suzuki Rostagni
Y ama dóri Szerémy Prológ Lenkei

Kezdete 7»/a érakor.

Jerencz József
(£ ) apostoli királyunk 

ő. cs. és kir. felségének arczképe.
I l i

I  *

NÉPSZÍNHÁ Z.
Hétfő, 1901. október hó 28-án.

R o l l !  é s  H o l l a n d .
Énekes bohózat 3 felvonásban. Irta és zenéjét szer­

zetté ifj. Bokor Józeef.
Személyek:

Legfinomabb kivitelű fényképmá­
solatban. a  Kapható kétfelé mg/sigbin.
1 88  m. hosszú, 70 cm. széles a kar-
t NMttl i - g v u t t ...................... 84 kor.
Csomagolási di| . . . . L2O ,
U gy a n a z kab ln eta lak ban  8 .

t  *  ♦ 
t  ♦ *

Legfinomabb rézkarc kivitelé kép. 
6J 80 cm. nagyságban,

Jcrraris jtrthur
festőművész e r e d e t i je  után. 

Á ra 18 kor [C|B(||tflotM| j ;g f lg )

De Soirrelle Fedák N inette Vidorné
l >es Lignis Kovács Marion Harmath
Diana B-jár Gouboux Delli
Boutoux Németh Georgctte Rózsa
Jeanctte Kápolnái Octave Dőry
Crnehot Toliagi Martin Nagy V.

Kezdete 7 órakor.

URANIA S ZÍN H Á Z.
Hétfő, 1901. október üó 2o-4n.

Kalone-est.
Kezdete 7>/a ermor.

Folies M oderné
K e re p e s  i*u t 6 3 . szánt.

11 ó m k o r :

A Z  A L S Ó S  P A R T I
Német bohózat. Irta K v a rt-K a a a s a -U ltlm ó .

------- E z t  m e g e l ő z i  12 lO  ó r a k o r : ■

K I S  P A P A  A L S Z O L ?
Eredeti bohózat. I r t a : D on Dugó.

Nappali pulit. d. e. II—12. d. ti 3—5-1,, este 7-ttt kezdve.
A téli kertben 12 órától kezdve reggeli 5 óráig hangverseny.

Erzsébet királyné!
6 cs. és kir. felségének j
l e g s z e b b  a r c z k é p e .

Legfinomabb kiviteli fényképmá- j* 
solatban. a  ötfele nagyságban.
83 70 cm. nagyságban 24 korona

(Csomagolási díj 1.20 korona.

65/48 cm. nagyságban 12 korona 
(Csomagolást díj 80 fillér.)

48 32 cm nagyságban 8 korona 
(Csomagolási dij 60 fillér.)

42,48 centiméter nyomdai kivi­
telűén . . . .2 0  fillér.

( S j ia i .r t iM l i .2 h r . l H W 'W  tl-

lampel R. (Woíianer f. és f ia i)
cs. és kir. udv. könyvkereskedés kiadása J

ItmlapeMt, V I., tn d r& M j-u t 21. »g.|

S z ín h á z a k  h e t i  m ű s o ra .
B. Xlr. Operahu Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház

K edd Carmen A vörös talár Tót loány Svihákok

S z é r ia Nincs előadás Otthon Rolli éa Rolland Svihákok

C sü tö rtö k A sevi’.lai 
borbé y A bor Katalin Svihákok

P é n te k A bibiiá/ emoer d. u. Me tea 
e. A vörös tatár

délután *t 'Ar éa 
|  ■

eatu Mnlnkr éa 
Rvrrmckn

d. u. Szu amit 
exte >v Akok

K lem  t a t Teli Vilmos Az ember 
tragédiája

Molnár és 
py< rmeke Svihákok

d. n.
V asárnap

n rtr Fidelio

Dciniraonde

A vörös talár

M .dn -r  é s
gyermeke

Katalin Svihákok

Szabadalom.
A m. kir. belügyminisztérium által 1900. évi március 

i ' ü  szám üati . t'.i: alapasAMIgok He-
riut működő ée tagjai fölött fegyelmi olleuőrzéet gyakorló I

M a g y a r  H ite s  S z a b a d a lm i Ü gyvivők '
T e r t ü l e l e

tagjait, kik azonkívül a m. kir. szabadalmi hivatal, illetve I 
a kereskedelemügyi lj. kir. miniszter fegyelmi fönnhaló-1 
•ága alá is tartoznak, miudennemü szabadalmi és iparvá-1

delmi ügyek elintézéseit) aj. tüja.

H a s z n á l t
f é r f i m  l i á k a t  le g ­
m a g a s a b b  á rb a n
▼esz W e lx z  L ip ó t ,  
I I ., K r i s t ó f - t é r  2 . 
K í v á n a t r a  a  vevő 
a  h e ly s z ín é n  m eg ­
j e l e n i k .

A k i  hegedűt,
cimbalmot, hannouiaát. mecha­
nikai hangszereket, vagy zsu­
gorát akar venni, kér ._n ár- 
; r y /z k , . Bt mberg Annin fa 
lenivere c óa kir. udv. hang. 
•zenry ároaokiói K-r®posl-ut 36. 
mely cég minden cikkről sülön 
illuaztiMi árjegyzéket klúd u*. 
jc. bQ djjtaianu..

Eeroauer Zsignond (Dr.
.  Szilául és BernaU'Ti VII.,

IKt ropesi-ut 32. BÖlcskey 
Pál V . Fürdő-utca 1. sz.

I Kaimé Jakab (Kalmár .1.) 
\ II., Kerepesi-ut *4. sz. 
Kelemen M. István (Kele­
men és tsa.) VII.. Hotel 
Hóval B. Mfller Ernő

- t e s t ü l e t  - t a g j a i :
VII.. Erzséhet-körut 13. 
Ncufeld Ármin VIII., Jó- 
zsef-körut 8. sz. Schon 
Fülök (Schön F.) Vii., 
Erzsébet-körut 19. Dr 
Szilasl Jakab (Dr. Szila-d 
és Bernaucr VII, Kcre- 

pesi-ut 32.

F i i  a r a a i o z ó ,
p j  inelylyel bárki 

azonnal mosha- 
tóan újjá ara-

• nyozhat elavult 
lükör- és kép- 
rainát, szobrot 
stb. — Üvegje 
ecsettel 80 kr 
1'« literes 3 fr» 
i /9 literes 1 írt. 

ón. Megrendelhető Kertész 
Tódornál Budapest, Kris­

tóf-tér.

Sürgősen eladó
egy szeszgyár-berendezése 
mely a les?erele> eL t 

i 20° it-al olcsóbb. 
T artá lyok  különféle nagy*' *- 
b in ezeaznek t-u víznek valók. ' 
C ornvzall-kazán . V ízm entes  
inagasnyom kauK Á p HO HP. 
V íz m e n te s  ínagusnyoui.tsu- 
g ep  JO K P  G ozg • p iO HP. 2 
e sz ter g a p a d  6 5 0  illetőleg  
4 5 0  cm  h o ssz a  Ceire-goz- 
sz iv a tty u . M orokcszult-kek  

(órák). Dephiegznatorok. 
Szeazkonden*'átorok . Cefre- 
hüto S le sT to fo zo . Hídmér­

le g  V acunniB zivattyuk  
E ck ert fé le  cu k ro sltu k e sz il­
lettek. H e m e h e  ceirepá- 
roló . B zoazfiuom itóher <er 
TranaanilaBziok. Szl.koron- 

, gok . 8z:: .k  R vzkovaos-, 
I iakn toa- e s  kovácsraühelytk

é s  ag y o b  tárgyak . 
Kérdezósködéaek a

szeszyyártes szeszfinom tót 
leszerclótelophez Szegei!?" 
Felső Tis* apart 33. sz ala

vagy

Budapest. Uj-utca 44. szám.

F a irbanks
m érleg és gépgyár r .- t .

Budapest, Andrássy-iitl4.
G y á r :  V á c z i - n t  IS B .  

ajánlja:
Szőlő, bor ás mezögn/daságok 
czeljaira kiválóan alkalmas elis­

mert kitűnő mérlegeit 
Megrendelések közvetlen irodánkhoz 

Andrássy-ut 14 sz. intézendők.
G azdasági egye- 
• ü t e l i  ta g o k  te te ­
m e i á rk e d v e z ­

m ényben  
ré e a e s if te tn e k

Zongora
fekete, kereaztnuroa. kevó«"á 
bManált, diaaca kiáUitáeu 250 
írtért eladó. Fodor. l'oUány-ut- 
ca WJ. az. 111. em. ajtó 12. Mog. 
tekxxiUietó esek reggel 9—k ig.

<» J’/ j - f / Z A Z / y z z  z z  i

BÚTOROK
úgy készpénzért, mint i»’

' i w l í t l i z i t a

a legegyszerűbbtől a ’•< 
.*• legfinomabb kiviteli?^
> legJntanyoBabban *.
gKhrentren ss Fo c ik

>, testvéreknél, s  
^ H U D A I ’ K t )  r .J j  
£  VI., Terez kór-I 8. £
SAndráasy-ut közelében »♦* 
’̂ Kepes ar egyzex ingyen *•
s z z z z z z z z z z z z z z u  

L a k á s t  á lto e ta tó k
flgyelméb* ajánlom legmor’er- 
n- i> lakAediaaelmet u m.» olaj- 
f-retmónvek, nquorellek. a< él- 
inutsrotek. <liaxoa keret, k, közi 
éa fali tükrök, clágcrek. azalon- 
Nzekr'nyrk, kc.tto-áilványnk, 
nnsiopok,paravánok, doh'.n> zó-, 
kártyázó-, toílette-, araion-, 
"torvir-, fénykép, óa di ■/<'» női 
Íróasztalok, órák. kondf laborok, 
xtobrok, mi- azivnrkéazlut* k, 
diszca kaactták. bronz-, p ír- 
cellán- é« Uvegdiatck atb. Nagy 
vála«zték ná«za;tarlóknak > - 
kafinaa tárgyakban, melyek 
mindegyikén a legide. 
árak asámokkal varnak fél­
ti! • ; H egedű n  ZBl.rtzionó, 
An :ráaay-ut 17. szAm

9ll<non
fekete zongora, kereazthuroa, 
kevéaaé haeznált, olcaún eladó. 
Pál-utca 5. 11. em, 12.

Zo ngo ra ,
Kramer-f/he kitűnő hanga. Ja- 
Unyosn eladó. Megtekintbeió 

°  -5-ig. Nefelejta-utca

«• ♦ ♦ ❖
KcveMet haRZuált

lő. i. n. b a

F < y  répéftzkováctt
f-a v/gzoit j iikoló ajánikoai . 
uradalomba vagy gózn.alom- 
an. az öaszee gá|irca^,*k Javí­

tását elvállalja. Címe megtud­
ható Maglódi-ut 7729. Mo-i.-i-
pál téglagyár, Ádám látván.

4001

V a lód i F .rtio -P hono-
grapr.. teljéé felszerelz-nael 

egvutt ‘20 írt. gyönyörű meg- 
seneaitett hengerek, drt ja írt 
1.5ÍI, Ürea hengerek drb,» NO k- 
KVemterg Ármin éa Tcetvóra 
ra. »• kir. udv. hon trezor gyá­
ri -ok i'honograpk-oszttayát’w ,  
Károly-körut 2. iKoaauth Lajus- 
ulca aaroK.) Zenepalota.

M axxaco-t
a beteg lakásán la végei |g e Q
jutányos honoráriumot . gy oleó- 
re-ipn vizgyógyíntóret volt al­
orvosa. Ciui. krzsébeV-kórut 34. 
sz. f 11.

K itű n ő  Nzabónő
ajánlkozik házakhoz és házon 
kívül is. btern A. Népszlnház-u. Z4. II. 19.

In K tm c to r .
ö t reált végzett felső kereske­
delmi l-kolába járó flolalember 
1—2 polgári, reál vagy k< res- 
k >: .nu iskola alsó osztályú 

Hiulót rs Aöly díjazásért tan.
> Budán, U . B zen a-tor  

1 az XI. 83. 3924

IBoroNtiordók
t azym ennyiségű. minden nagy-

fim  Központi tejr-arnok fiókja. 
Nairydiófa-n. 4.

bútora
H á ló sz o b a ,

angol £ ti.ben, valódi angol 
metszéssel (takarékpé: z- 
tári igazgatótól) 1A.*» í r t .  

Ebédlő,
barokk stílben, 3 ajtós, 
logtinomabb kivitelben

5 3 0  ír t .  
S z a lo n ,

mahagóni fából, 1 pamlag, 
4 zsöllye, 2 szék, 1 konzol 
és tükör, 1 szalonasztal 
2 oszlop S IÓ  írt.

Uriszoba,
1 könyvtár, 1 íróasztal,
1 iróasztal-zsöllye valódi 
marhabörből, 1 ott«>mán,
2 zsöllye szőnyegből. 1 
márványasztal 3 0 0  ír t .  
Bőt ebbet: a bútorüzletben, 
Budapest. IV. kér., Váci-utca 
18. szám Úgyszintén keve 
set ■ urnáit bútorok azon­
nali .^pénzfizetés mellett

vétetnek és eladatnak.

0  esász. és apóst. kir. Felségének legfelső t ih a ü r o i i s a  folytán.
A polgári jó ié- konvr.élokrn szánt

X X X I V - i k  CS. SQTSJ£tt/d£«
' ’ n . . . .  * ' _* 11 • * y ,'áúl törvén yeseik  en g e d é ly  e s e t t  ponzaorsJáUik

10.404 n yere m én y t iirlalmaz k észp én zb en  442 9 0 0  kuroua aazegben

A F ő n y e r e m é n y  U O O .O O O  k o r o n á r a  rú g .
A n v r  món\i'k ktflHM M M  a cs. kir. lnitójövedék kezeskedik.

A húzás vissza/onhatlanul 1901. évi december 12 én fog megtartatni.
K'-ítK " o r e l o g y n c k  á r a  4  k o r o n a .  ■ —

A a .rajegyek Béraben a ra. é« kir. Ilimre .re V.. g.<k .rertálvánál, III. kér Vorderá 
/  lamta-tai <-«e 7 . /  a., tót .1 bá lottógyüjtód • kben. dohtaiylóz-dékben. adó-, posta-, távírda- 
és vasúti hivataloknál. rAltöiUictekhen atb iphal k I SkUrvak aonJagy urfik

11 • ‘ 'Oi ii. k A so r s je g y e k  p o rto m en tese n  k ü ld etn ek  a s  t.
A ca és kir lottojiivedéki igazgatóság

N jo aaU tt a •Pátria" irodalmi éa ayomdai vállalat részvénytársaság korforgógépén, Uudapoat, IX  ÜU4i-it 2á»


